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Din causa sfintelor sărbători aie Paştilor, 

ziarul nu va apărea pănă Miercuri sara.

Tactica deputaţilor saşi.
î

Am înregistrat la timpul său că 
n sinul poporului săsesc din Ardeal 

s’a manifestat un grad oarecare de 
nemulţămire, un fel de iritaţiune ner
voasă din cauza atitudinei deputaţilor 
saşi in decursul desbaterei asupra 
proiectului de lege şcolar.

Cam tot aşa s’a întâmplat şi la 
alte ocaziuni, când poporul săsesc, cu 
toată natura lui blăjină şi flegmatică, 
a trebuit să devină impacient şi neli
niştit, părându-i-se că deputaţii săi 
merg prea departe cu oportunismul. 
Fireşte că indispoziţia, de care vorbim, 
â căutat a se da pe faţă şi aşa tac
tica deputaţilor saşi a fost aspru 
criticată în foile săseşti. Li-s’a făcut 
mai cu samă imputarea, că nici n’au 
încercat a se pune în înţelegere cu 
poporul, ţinând adunări înainte de 
desbaterea proiectului de lege şcolar; 
n’au căutat să afle părerile alegăto
rilor lor intrând în nemijlocită atin
gere cu ei.

La aceste critice a răspuns unul 
din deputaţii actuali săseşti Dr. Gustav 
Gratz, care ştim că este şi corespon
dentul ziarului „Neue Fr. Presse“ din 
Budapesta. Acesta a scris doi articoli 
în „Tageblatt“ din Sibiiu, în cari ia 
în apărare tactica deputaţilor saşi 
faţă cu învinuirile ce se îndreaptă 
contra lor din mijlocul alegătorilor. Tre- 
bue că a fost în adevăr mare indispo
ziţia celor de-acasă, căci de-odată în 
decursul discuţiunei pe paragraf! a 
proiectului de lege şcolar au început 
să participe în mod viu deputaţii saşi 
la desbatere. „C ’un sentiment bine
făcător de uşurare s’a luat la cuno
ştinţă“ , scria foaia sibiană, „ştirile, că 
deputaţii noştri totuşi participă la des
baterea specială.“

Deputatul Gratz n’a avut dar o 
problemă uşoară când s’a hotărât a
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Dacă ar fi fost după doriuţa Con- 
eettei, sentinţa asupra iui Giorgio Masuri 
ar fi fost iute* pronunţată, căci ea era firm 
convinsă, că el nu este vinovat de crima 
pentru care fu acuzat. Un sentiment intern 
şi o convingere a ei firmă îi spuneau, că 
Giorgio nu e capabil să ucidă pe un om 
beat, pentru aşi însuşi avutul lui. Aceasta 
s’ar putea aştepta dela un om crud, deia 
un flămând iubitor de bani, care ar fi vă
zut în Englezul beat şi bogat o binevenită 
pradă, dar nu dela Giorgio Masuri. Ea îi 
cunoştea prea bine inima lui bună şi cu 
sentimente gingaşe, veselia lui senină. Să 
fi fost toate astea o prefăcătorie, sub care 
să se ascundă o natură crudă şi sălbatică ? 
Ochii lui strălucitori şi de-o veselie fără 
margini nu se potriveau cu firea ascunsă, 
întunecoasă a unui criminal.

Aşadară Concetta nu credea nici
decum, că Giorgio e vinovat, însă domnilor 
dela judecătorie nu le păsa prea mult de 
asta, ci merseră încet înainte cu cercetă
rile lor, fără să se intereseze de inima ră
nită a sermanei femei, care şi-ar fi dorit

lua în apărare tactica soţilor săi din 
dietă. Şi a apărat’o în mod foarte 
categoric zicând că o tactică mai bună 
ca cea observată de deputaţii saşi 
n’a fost cu putinţă.

Partea întâi a espunerilor depu
tatului Gratz o redăm într’un resumat 
ce-1 publicăm mai jos.

El vorbeşte aici de direcţiunea 
generală politică a deputaţilor saşi, 
care tinde a asigura interesele popo
rului săsesc în înţelegere cu guvernul 
şi vrea să dovedească că Saşii nu 
pot să fie nici neutrali, nici nu se 
pot alătura la politica celorlalte na
ţionalităţi. Dacă ar da mâna cu na
ţionalităţile Saşii ar avea aliaţi de a 
căror învingere ar trebui să se tea
mă ei înşişi, fiindcă în lupta ce se 
va purta cu detentorii puterei de 
stat, naţionalităţile pot numai caştiga 
dar n’au să piardă nimic, pe când 
Saşii pot numai pierde dar n’ar avea 
ce câştiga. Puterea Românilor, zice, 
consistă în numărul lor, pe când pu
terea Saşilor stă în cultura lor, a 
căreia arteră de viaţă statul o poate 
tăia în fiecare moment. Desvoaltă în 
fine părerea cunoscută, că Saşii stând 
în partidul guvernului şi ocolind ori-ce 
conlucrare cu celelalte naţionalităţi, 
cei dela putere vor avea oare care 
consideraţiune faţă cu interesele spe
ciale săseşti.

Acestea le-am auzit de atâtea ori 
în toate variaţiunile. Pe noi ne inte
resează mai mult partea din urmă a 
espunerei lui Gratz despre rezultatele 
tacticei Saşilor în dietă. Atitudinea 
pasivă a deputaţilor saşi în decursul 
desbaterei generale, precum şi la în
ceputul desbaterei speciale, o moti
vează zicând, că cel puţin nu li se 
poate imputa acestor deputaţi că prin 
procederea lor ar fi provocat înăspri
rea proiectului de lege. Critică poli
tica Românilor cari ar fi anunţat o 
mare acţiune contra proiectului, ce a 
jidârit toate celelalte partide, deşi în

de o sută de ori moartea, dacă ar fi putut 
printr’asta sa scape pe fiul ei. Pentru Donna 
Beata aduse această nenorocire şi alta încă 
după ea, căci dela arestarea lui Giorgio 
s’a stins şi cuptorul de var, căci n’avea pe 
altcineva să-i conducă afacerea, ear fiul ei 
putea încă ani de zile să mai fie deţinut; 
ea era astfel espusă să moară de foame, 
dacă nu s’ar hotărî să cerşească dela oa
meni, ceea-ce era mai amar decât a muri 
de foame. »Maiedetta« nu putea mult aş
tepta dela milostenia oamenilor din Amalfi.

Trecură deja patru săptămâni de când 
Giorgio era închis. Tristă şi abătută şedea 
Concetta înaintea casei pe o stâncă câr
pind la pânze de corabie. Mâna ei cu acul 
se odihneau în poală pănă ce privirea ei 
se perdu pe întinsa mare.

Deodată apării lângă ea Francesco* 
Ea nu-1 văzuse venind şi i-se păru ca eşit 
din pământ. Era în haine de sărbătoare, 
cu toate că era zi de săptămână. Părea 
cam aprins de beutură.

>De unde v ii? « întreba ea uitându-se 
cu mirare la el. I-se părea aşa de straniu 
şi nu ca aită-dată.

El îşi netezi brâul lui nou ca şi unul 
care a mâncat şi beut bine. >Din Salerno«, 
răspunse el uitându-se la ea cu coada 
ochiului.

>Ce ai făcut acolo?«
El se uita la ;ea poftitor. Pe urmă

cele din urmă s’a dovedit că n’au fost 
în stare să execute ce şi-au propus. 
Apoi se scuză mai departe zicând, că 
propunerea ca pe şcoalele confesio
nala inscripţia să fie şi în limba ma
ghiară, nu ar fi fost acceptată niciodată, 
dacă nu s’ar fi grăbit un vorbitor ro
mân s’o primească, deşi ministrul de 
culte a vrut să se pronunţe în con
tra ei. Mai departe zice, că şi amen
damentul deputatului Fr. Nagy ar 
fi fost provocat formal numai prin 
espunerile unui deputat român.

„Astfel de greşeli, zice, noi n’am 
făcut. Ba putem afirma chiar că am 
făcut să se introducă oare-cari uşu
rări în proiect, deşi;ne-am impus ab- 
negarea de a nu le propune noi în
şine, parte fiindcă prin presentarea 
unor astfel de amendamente n’am 
vrut să facem să apară, că ne-am fi 
împăcat cu principiul proiectului, parte 
fiindcă n’am vrut să periclităm pri
mirea unor astfel de amandamente, 
prin aceea că veniau din partea noa
stră“ . Pretinde apoi că, dacă partidul 
naţionalist ar fi observat altă proce- 
dere, ar fi succes poate de-a împe- 
deca mai multe înăspriri, cari s’au 
introdus în proiectul de lege. In fine 
ajunge la concluziunea, că poziţiunea 
politică şi parlamentară a Saşilor este 
azi mai tare decât a fost înainte de 
desbatere şi adauge: „Nu ştiu dacă 
partidul naţionalist poate zice aceea 
şi despre sine“ .

Nu vom întră în discuţi une cu 
deputatul sas despre cele ce le afir
mă mai sus, fiindcă se ating lucruri 
la cari ar trebui să răspundă mai 
întâi deputaţii români referindu-se la 
ei cuvintele de mai sus. Dar nu pu
tem să nu obervăm că din partea 
celor din urmă nu s’a dat pănă acum 
o lămurire asupra atitudinei lor în 
decursul desbaterilor proiectului de 
lege şcolar cum a dat’o deputatul sas 
din chestiune, ceea-ce o puteau uşor 
face cel puţin în forma, în care a 
făcut’o deputatul Gratz, declarând că

dădu din umăr şi puse mâna în buzunarul 
jeletcei, de unde scoase un obiect înfăşurat 
în hârtie subţire aibă.

»Uite aici Concetto!«
»Ce ai acolo ?«
El desfăşură hârtia şi scoase un lăn

ţişor strălucitor, de care atârna o cruciu
liţă fin lucrată şi i o aruncă în poală.

>Să nu zici, că nu se gândeşte nimeni 
la tine« strigă ei.

»Ce să fac cu ea? De unde o a i? « 
întrebă Concetta distrasa şi se sculă repede.

Ei râdea şi se uita ia ea cu nişte 
priviri ca şi cum ar fi aşteptat să-l înţe
leagă tainic fără a mai fi de lipsă să-i mai 
esplice ceva.

»Per baccot de unde s’o am? Dela 
argintar. Am crezut că şi pe tine te va 
găti tot aşa de bine ca şi pe ori-ce Saler- 
nitană bogată. Vreau să te împodobeşti cu 
ea. Nu trebue pentru aia să spui cine ţ ’a 
dat’o.

O mânie sălbatică cuprinse deodată 
pe tânăra fată. Ea se simţea ofenzată de 
intimitatea, cu care-i vorbea Francesco. 
Deodată strânse iritată darul acesta în 
micul ei pumn şi în momentul următor îl 
aruncă peste stâncă jos în mare.

»Na-ţi darul!« strigă ea mânioasă.
Cea dintâi a lui mişcare fâ s’o îm

piedece de-a arunca obiectul în mare, însă

desfăşură numai părerile sale per
sonale.

Va veni şi momentul când se 
va putea discuta şi la noi în linişte 
despre toate ce se referă la tactica 
deputaţilor naţionalişti. Pentru acum 
e de ajuns a şti cum şi-au înţeles şi 
îşi înţeleg deputaţii saşi chemarea 
lor în dietă şi cum îşi esplică ei tac
tica ce-au observat’o în decursul des
baterei proieetului de lege şcolar.

Dieta ungară va ţinea Marţi, 7 Maifi
a. c. o şedinţă formală, în care comisiu- 
nile dietale vor presenta rapoartele lor.

Călătoria M aj. Sale Monarchnlui la  
Budapesta. După cum anunţă ziarul »Zeit« 
toţi diplomaţii din Viena au fost încuno- 
ştiinţaţl că Maj. Sa a renunţat la călătoria 
sa la Budapesta în luna Maiti. Maj. Ba va 
pleca la Budapesta abia >după reîntoarce
rea sa din Ischl.

După cum se aude Maj. Sa va sosi 
în Budapesta la 2 Septemvrie şi în acea 
lună vor avea loc serbările plănuite pen
tru Iunie cu prilejul jubileului de 40 de 
an! dela încoronarea sa ca rege al Unga
riei. La serbări vor fi invitaţi şi diplomaţii 
străin! din Viena. E posibil însă ca înain
tea călătoriei sale la Ischl Maj. Sa să plece 
pentru câteva zile la Budapesta.

Crearea contingentului de recruţi Din
VieDa se anunţă, că acolo se vor ţinea în 
curând consilii militare importante, cari 
se vor ocupa cu chestiunea urcărei con
tingentului de recruţi.

Saşii, guvernul şi naţionalităţile.Iată în resumat espunerile din partea primă a articolilor deputatului sas Dr. Gustav Gratz. întitulaţi. „Dispoziţiile poporului şi tactica de partid“ şi publicaţi în „S . D. Tageblatt“ relativ la atitudinea deputaţilor saşi în dietă, despre care vorbim în fruntea foaei:
»Viaţa internă parlamentară a Ungariei 

de pe acum încă e stăpânită, în măsură tot 
mai mare, de contrastul dintre puterea de 
stat, sau mai bine zis elementul maghiar 
dominant de-o parte şi naţionalităţile de

ea fii mai sprintenă. încă până n’o atinse 
cu mâna sburâ lănţuleţul cu cruciuliţa 
departe şi căzii în valurile albastre. Cum 
observă el asta, se uită un timp la ea mut 
şi scrutător, nu zise însă nimic. Concetta 
avii impresia, că privirea lui fii ameninţă
toare şi i-se părh că o ameninţă un pe
ricol din partea lui. Era însă atât de in
dignată de purtarea lui şi doritoare să-i 
arăte dispreţul el, încât dând din umeri 
îi întoarse spatele şi-şi continuă lucrul.

»Bine dar«, urmă el după o lungă 
pauza. »Atâta pagubă de-o cruciuliţă şi 
un lanţ. Sunt de astea mai multe. Dar să 
vorbim despre alt-ceva.«

Ea nu răspunse, şi el făcu din nou o 
pauză. După aceasta isbucni c’o voce dură 
şi năcăjită/»Şi crezi că nu văd că tot fiul 
»Maledettei« îţi stă în gând?«

Ea ar fi vrut bucuros să plângă de 
mânie şi necaz, se stăpâni însă puternic.

»Şi dacă ar fi aşa, ce te importă?« 
zise ea scurt şi repede.

»Foarte mult, căci la primăvară vei 
fi nevasta mea!«

Ea rlse batjocuritor. »A i beut cam 
mult, Francesco. Mai bine sar după lanţ 
în mare, decât să deviu nevasta ta.<

»Aşa zici acum, fiindcă te gândeşti 
tot la Giorgio. Dar vom vorbi altfel când 
el va ajunge în temniţă, şi când voiu primi 
premiul de două mii şeapte sute lire.

M t -  La numărul acesta se alătură uu adaus de 4 pagini.
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altă parte. Acest contrast, pe viitor are să 
se înăsprească şi mai mult, chiar dacă n’am 
sta în preajma sufragiului universal. Nu 
trebue să fii profet pentru a putea şti că 
această mare luptă istorică, care va mai 
dura poate zeci de ani, va stăpâni vreme 
foarte îndelungată toată viaţa politică in
ternă a Ungariei. Stăm în faţa a două 
tabere duşmane uriaşe şi ni-se cere acum 
ca noi, ceşti 13 deputaţi saşi, să observăm 
o poziţie neutrală. Trebue să ne împăcăm 
cu gândul că n’avem forţa de-a figura în 
politica Ungariei drept stea fixă. In urma 
»umărului nostru disparent, suntem con
damnaţi la rolul unei planete şi n’avem 
decât poate voia de-a hotărî, dacă voim să 
fim planeta Maghiarimei sau planeta celor
lalte naţionalităţi.

Poate că sunt unii, cari au convin
gerea că n’ar fi nici o nenorocire dacă am 
ajunge să fim planeta naţionalităţilor. Nu 
ştiu, dacă convingerea aceasta o împărtă
şeşte cineva dintre noi, deputaţii saşi. In 
orice caz nu va fi de prinos să analizăm 
şi chestiunea aceasta.

E adevărat că între interesele Saşi
lor şi interesele celorlalte naţionalităţi 
«xista o oarecare paralelitate în multe 
chestiuni ce zac între marginile actualului 
teren de luptă. In realitate însă lucrurile 
se prezintă altfel. Dacă aşa numita politică 
a naţionalităţilor ar ajunge să-şi realiseze 
scopurile mărturisite şi nemărturisite, con
diţiile de existenţă ale poporului sas nu 
s’ar uşura, ci dimpotrivă s’ar înrăutăţi, 
fiindcă paralelitatea de interese nu merge 
decât până la un loc. Am avea nişte to
varăşi de luptă, de a căror izbândă noi ar 
trebui să ne temem mai mult.

Tăria Românilor zace în sporul rapid 
şi în modul lor de traiu fără pretenţii, se 
bazează dară pe lucruri pe cari nu le poţi 
lua, aşa încât vor rămânea zadarnice toate 
sforţările puterii de stat îndreptate în di
recţia aceasta. De altă parte, însă, tăria 
Saşilor zace în cultura lor, a cărei artere 
dătătoare de viaţă, statul le poate tăia în 
orice clipă şi — dacă s’ar convinge că 
Saşii stau în acelaş şir cu naţionalităţile — 
fără îndoială, le-ar şi tăia fără orice milă.

Nu ne rămâne dară altă cale, decât 
să tindem ca interesele noastre să le apere 
cei cari ţin puterea în mână, lucru cu atât 
mai uşor, cu cât există o paralelitate şi 
între interesele Saşilor şi ale maghiarilor. 
Poate prin atitudinea aceasta nu vom 
ajunge ca politica de stat să ne menajeze 
în mod absolut, dar vom ajunge, eum am 
şi ajuns, ca statul să fie cu o deosebită 
considerare la interesele noastre speciale, 
am ajuns că nu ni-se va tăia gâtul fără 
orice vorbă, cu toate că statul dispune de 
forţa necesară pentru a o putea face.

Cu cât sunt mai aspre dispoziţiile ce 
se iau, în parte şi în detrimentul nostru, 
cu atât mai mult trebue să tindem .să 
trăim în bunâînţelegere cu reprezintanţii 
puterii de stat.

Politica aceasta ar avea şi ea margi
nile ei: nu e permis să ne oblige nimeni 
să aprobăm expres şi deschis şi măsurile, 
în care vedem o lovitură grea adusă po
porului nostru. In acest caz, fireşte ar 
trebui să înceteze orice cumpănire, în acest 
caz ue-am vedea împinşi să observăm o 
atitudine, care nu corăspunde intereselor 
noastre. Situaţia actuală însă nu e de na
tura aceasta. Noi în toate chestiunile, ce 
privesc poporul nostru, avem mână liberă;

Treaba-i gata, am vorbit deja cu tatăl tău 
şi suntem înţeleşi«.

Cuprinsă de-o ideie spontaneă, ridică 
Concetta capul. »De sigur eri seară?«

»Da. Pentru ce?«

»Pentru că a băut vin. Am observat 
asta când s’a întors acasă. Aşadară a băut 
cu tine?«

»Se înţelege, şi încă bine.«

Concetta medita un moment. Tatăl 
ei cruţa în totdeauna puţinii lui soldi ce-i 
câştiga, şi nu era obiceiul lui să bea peste 
săptămână. Dacă a băut acum şi încă mult, 
îşi gândi Concetta, trebue că Francesco a 
plătit pentru el. Pe lângă aceasta se mai 
adause şi lanţul cu cruciuliţa. Acum îi 
părb rău, că în prima ei mânie l’a aruncat 
în mare. De când era Francesco aşa bogat?

»Ce aţi hotărît împreună?« întrebă 
ea foarte inocent.

»Să începem un negoţ amândoi, eu 
voiu cumpăra două bărci, el se va îngriji 
de mreje, —  se înţelege numai după ce 
ne vom cununa.«

Pe buzele Concettei se ivi un rîs 
sarcastic. Ea îl sufocă şi zise într’aceea: 
»Tu ? Să cumperi două bărci? Dar de 
unde ?«

»Din premiul ce-1 voiu primi dela 
Englez, îndată ce va ii condamnat Giorgio.«

putem vorbi şi vota cum dorim. De 
acest drept ne-am şi folosit în măsură 
largă în zilele din urmă.«

Cronica din afară.
Ministrul-preşedinte Sfolypiu cătră 

preşedintele Dumei. Din Petersburg se 
anunţă, că primul ministru Stolypin a vrut 
să facă o visită preşedintelui Dumei d-lui 
Goiovin, în ziua de 30 Aprilie, dar acesta 
nefiind acasă primul ministru i-a lăsat 
cartea sa de vizită. Puţin după aceea pri
mul ministru i-a comunicat telefonic, că 
atât dânsul cât şi ministrul de războiu 
sunt deplin satisfăcuţi şi că consideră in
cidentul petrecut în cursul şedinţei se- 
erete a Dumei ca definitiv închis. Primul 
ministru i-a mulţămit pentru atitudinea 
sa cu prilejul acestui incident, atitudine 
care pune pe amicii Dumei în stare să 
lucreze cu succes pentru continuarea Du
mei. Primul ministru consideră Duma ca 
singurul factor, care poate să călăuzească 
Rusia pe calea desvoltărei pacinice.

V isita bar. Aehrenthal şi pressa 
germană. Ziarul »Vossische Zeitung« scrie 
cu privire ia vizita baronului Aehrenthal 
în Berlin următoarele: Situaţia de mari 
puteri a celor două state germane, este o 
condiţie de existenţă pentru ambele im
perii. Acest lucru l’au recunoscut la timp 
principii ţărilor, din cari ele sunt compuse, 
şi toţi au contribuit la menţinerea şi chiar 
la ridicarea atât a Germaniei cât şi a Aus
triei. Intru cât priveşte prietinia şi alianţa 
ce există între cele două mari puteri ger
mane, nu este nevoe de o nouă întărire a 
acestei alianţe, însă ea se poate confirma 
din nou.

Relaţiunile italo-austriace. »Times« 
publică o telegramă din Viena, prin care 
se spune că relaţiunile dintre Austria şi 
Italia sunt foarte cordiale şi că nici vorbă 
nu e să fie turburate. Iredentismul italian, 
chiar cel sentimental, nu mai există, nici 
ziarele nu mai publică articole iredentiste.

Tulburări ţărăneşti în Basarabia* 
Se anunţă din Odessa, că în districtul Hotin 
(Basarabia) lângă frontiera României, au 
isbucnit desordine agrare. Au tost trimise 
trupe la faţa locului. Guvernul a publicat 
o proclamaţie, prin care declară că cu pri
lejul apropiatelor sărbători nu vor fi to
lerate desordinele. Ori-ce încercare de a 
turbura liniştea va fi pedepsită cu seve
ritate,

Turcia şi v iz ita  m iniştrilor bulgari 
şi sârbi. Din Uonstantinopol se anunţă, că 
cercurile politice locale dau mare însem
nătate vizitei miniştrilor bulgari Ghena- 
diev şi Băşici la Londra» In atară de azis- 
tarea lor la deschiderea expoziţiunei bal
canice miniştrii vor avea şi misiuni poli
tice speciale. Paş;ci va vizita Parisul, Ber
linul şi Viena, unde va avea o întrevedere 
cu baronul Aehrenthal.

Tratat comercial ruso-japonez. »A- 
genţia Westnic« află că Joi a avut loc o 
şedinţă a conferenţei ruso-japoneze pentru 
încheierea unui tratat comercial. In această 
şedinţă s’a admis textul tratatului şi s’au 
fixat concesiunile speciale ce*şi fac cele 
două state. Semnarea acestui tratat se 
va face în curând.

Austria şi evenimentele din Munte- 
negrn. Din Viena se anunţă că teiegra-

»Aşa? Dar dacă Giorgio nu va fi con
damnat?«

»Despre asta nu încape îndoială. Toate 
dovezile aduse până acum sunt contra lui. 
Alaltăeri s’a găsit lanţul şi ceasornicul 
englezului omorît numai douăzeci de paşi 
departe de cuptorul lui. Le-a îngropat 
acolo.«

»Cine le-a găsit?«
»Nu ştiu. Carabinierii ori altcineva, 

nu vor s’o spună«.

»Poate însuşi tu?«, întrebă ea încet. 
Abia însă spuse aceste şi îi şi păru rău, 
căci prea tare dădu să se cunoască bănu
iala ce o avea, şi să temea să nu-1 facă 
să fie mai băgător de seamă. El nu răs
punse făr’ să uită consternat ia ea.

»Asta nu dovedeşte nimic«, urmă ea 
liniştitor, »sau mai bine zis aceasta dove
deşte tocmai nevinovăţia lui Giorgio. Căci 
dacă ar fi el ucigaşul nu s’ar acuza el în
suşi îngropând lucrurile în apropierea pro
prietăţii lui. Lumea e aşa de mare pentru 
a putea găsi un loc mai puţin suspect ca 
acela«.

»Poate şi el ar fi fost de părerea 
asta, dacă ar fi avut mai mult timp ca să 
cugete asupra faptului«, răspunse Fran
cesco, pe care vinu îl făcea mai fără grije. 
»Asta însă n’a fost aşa. El a trebuit să 
se grăbească pentru a se elibera de aceste 
obiecte şi astfel n’a putut alege mult. De

mele sosite din Muntenegru despre tur» 
burările recente n’au produs în cercurile 
diplomatice de aici nici o nelinişte, de
oarece evenimentele sunt în ordinea lo
gică a lucrurilor. Muntenegru este acuma 
în perioada de transiţie dela autocratism Ia 
regimul parlamentar şi astfel se explică 
violenţele de azi prin încăpăţinarea auto
rităţilor administrative, cari nu vor să re
nunţe la apucăturile şi privilegiile, pe cari 
vechiul sistem de guvernământ le înlesnea. 
Aceste evenimente nu trebuesc puse în 
legătură cu cele petrecute în Sandjac, ci 
sunt de considerat ca fiind izvorâte numai 
din situaţia locală. Măsurile luate de prin
cipele Nikita vor linişti spiritele şi ordinea 
va domni în curând ca şi mai înainte.

închiderea sesiunei generale
a Academiei Române.

Miercuri după prânz, Academia Ro
mână a ţinut, precum anunţasem, o şe
dinţă publică în sesiunea de primăvară. 
Şedinţa s’a deschis la oarele 2 şi juna. sub 
presidenţia d-lui I. Kalinderu, care a pro
nunţat un important discurs, proclamând 
în public numele şi lucrările premiaţilor 
Academiei. E prima d&tft, a zis d-sa, când 
este chemat a proclama premiile în şe
dinţa publică solemnă. Aflându-se la sfâr
şitul misiunei sale de preşedinte, simte un 
sentiment de regret de a părăsi o sarcină 
scumpă ca aceia de preşedinte. Are însă 
mângâierea, că a prezidat în anul jubilar 
al împlinire! de 40 de ani de domnie a
M. S. Regelui, la care Academia a luat 
parte cu toată însufleţirea. In timpul de 
trei ani, zice d-sa, am putut pătrunde toată 
activitatea Academiei, atât de variată, atin
gând întreaga viaţă româuească, literară, 
ştiinţifică şi artistică. Academia pune ast
fel temelia dezvoitărei noastre viitoare 
şi-şî face din plin chemarea sa. Ea core
spunde neîndoios şi intenţiunilor înaltului 
protector şi preşedinte onorar, M. S. Re
gele, care ne a învrednicit cu sprijinul Său 
şi ne-a cinstit cu colaborare şi cu lumina
tele Sale îndemnuri. Poartă apoi gândul 
său cătră binefăcătorii instituţiei, gări au 
lăsat fonduri pentru premii şi le binecu- 
vintează memoria. Mai departe d-sa anunţă 
premiile acordate de Academie în anul 
acesta.

La premiul »Năsturel« de 4000 'ei 
s’au prezintat 38 scrieri şi cum la votare 
nici una n’a întrunit numărul suficient de 
voturi, premiul nu s’a mai distribuit. Ple
nul a schimbat însă regulamentul din a- 
ceastă cauză, în sensul de a se institui o 
comisiune specială, compusă din 4 mem
bri de fiecare secţiune, care să examineze 
premiile »Năsturel« şi al »Asociaţiunei 
Uraiovene«.

Preşedintele Academiei examinează 
apoi scrierile premiate şi meritele premia
ţilor. In resuraat, operile premiate, zice 
d-sa, învederează mai bine progresul din 
ultimul timp. Vorbeşte apoi de moartea 
colegilor Fiorian Porcius, Vincenţiu Babeş 
şi Simeon Fi. Marian, cărora le consacră 
frumoase amintiri.

Terminând, dă cuvântul d-1 raportori* 
spre a ceti rapoartele asupra cărţilor pre
miate şi felicită pe laureaţi, cari se află 
de faţă.

După cetirea rapoartelor se închide 
şedinţa publică, şi în şedinţă intimă se 
procedează la alegerea preşedintelui în lo-

sigur că nici nu s’a gândit că vor putea 
fi găsite. Mai sunt însă şi alte dovezi«.

»Ce fel ?«
»însuşi mărturisirile iui. El neagă că 

ar fi fost la locul acela unde s’a găsit ca
davrul. Eu însuşi l’am văzut acolo«.

»Poate te-ai înşelat«.
»Nu, nu m’am înşelat«.
»De unde ştii asta aşa de bine?« în

trebă ea examinându-1.
»Ştiu ce văd. Afară de asta mai sunt 

şi alte contraziceri, în cari s’a încurcat. 
Destul, Condamnarea lui e sigură şi eu îmi 
voi primi banii. Deşi îţi va veni greu, dar 
totuşi trebue să recunoşti că Giorgio e 
pierdut pentru tine, căci n’o şă fii aşa de 
nebună să preferi altora pe un arestant, 
pe un ucigaş. Atunci vom vorbi mai de
parte despre lucrul acesta, Concetto, până 
atunci adio«.

»Unde te duci?«
»Acasă«.
Ea se uită nehotărîtă la el. Desigur 

mai avea ceva de gând, nu ştia însă cum 
să înceapă. El se opri şi zise.

»Concetto în patru săptămâni toate 
vor fi în ordine. Ei, am vorbit despre toate 
până la cele mai mici detailuri. Vom duce 
o viaţă ca Signori«.

»îmi pare rău«, zise ea încet şi cu 
ochii plecaţi, »că am aruncat lănţişorul«.

cui d-iui Kalindern al cărui mandat a ex
pirat. Este ales cu majoritate d-1 Anghel 
Saligny, tost director al C. F. R,, mai în
trunind voturi şi d-nii T. Maiorescu, P. 
Poni şi Oiănescu-Ascanio. Se mai proclamă 
membru activ ai Academiei d. Dr. Gre- 
cescu, membru corespondent al Academiei.

După ce se aleg vice-preşodinţi d-nii 
Iacob Negruzsi, Dr. C. Istrati şi Gr. Toci« 
lescu, d-nul D. A. Sturdza, secretarul Aca
demiei, rosteşte o cuvântare elogioasă în 
cinstea fostului preşedinte al Academiei d-l 
I. Kalinderu.

Sesiunea generală a Academiei s’a 
închis apoi.

Ş T I R I L E  Z I L E I .— 21 Aprilie v.
Sărbători fericite cetitorilor, cola

boratorilor, amicilor şi sprijinitorilor no
ştri şi ai cauzei', ce reprezentăm!

Sinoadele bisericei gr. or. române au
tost convocate în sesiune ordinară pe 
Dumineca Tome>.

Promoţiuni şi examene. La universi
tatea din Budapesta au fost promovaţi la 
gradul de doctori în drept d-nii George 
Gárda şi Octavian Braşovean.

D-1 Vasile Vlaicu stud. 81., bursierul 
bisericei sf. Nicolae din Braşov, a trecut 
cu succes bun examenul fundamental de 
profesor.

Un ecbou. Primim spre publicare ur
mătoarele: La notiţa din nr. 90, 1907 a 
Gazetei pagina 3 >înfiintarea tovărăşiilor 
la Bran*, prin care se convoacă aduna
rea locuitorilor din despărţământul Bran 
al Asociaţiunei la adunare pe ziua de Joi 
după Paşti aderez cu Uată căldura, salu
tând iniţiarea ideei ce de vre-o 7 ani am 
fost conceput’o şi cu toată ocaziunea am 
propovăduit-o între preoţii şi Inteligenţa 
din Bran Mă bucur că d-1 paroch George 
Bab?ş, ditectorui despărţământului a luat 
în fine iniţiativa spre întruparea ideei şi 
a chemat pe domnii Tăslăuanu şi V. Os- 
vadă, cari le vor da oamenilor cele mai 
bune şi temeinice sfaturi, cum ar putea 
cu succes realiza însoţirea. Impedecat nu 
voiu putea lua pane la adunare, însăsunt 
cu trup şi suflet pentru tovărăşii şi le 
voiu sprijini cu sfatul şi materialiceşte, 
după putinţă. Rog însă pe d-nii iniţiatori 
a conchema express pe membrii despăr
ţământului şi pe alţi, care voesc a întră 
în asociaţie, ca să se poată răspândi cât 
mai mult ideia tovărăşiilor. Înainte fără 
preget! P.

Nou advocat român iu Braşov- d -i Dr.
Gu-tav Venter şi-a deschis cancelaria ad- 
vocaţială în strada Hirscher nr. 7, luând 
totodată în primire agendele cancelariei 
advocaţiale a mult regretatului advocat Si- 
mion Damian.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov a contribuit d-1 prof. George Ghe- 
lariu suma de 20 cor. din incidentul zilei 
sale onomastice.

Primească mărinimosul donator cele 
mai călduroase mulţămite. —  Direcţiunea 
gimn. gr. or. român.

Alegere. D-1 Petru Pelric a fost ales 
secretar ai »Legaţiunei meseriaşilor de 
construcţii de clădiri din Braşov«.________

El se apropiă repede de ea şi o luă 
de mână. »Concetto«, esciamâ el iritat.

Fetei i se părea, că o trec fiori reci 
ia apropierea iui, dar nu-şi luă mâna din 
a lui.

»Trebue c’a iost toarte scumpă?« în
trebă ea.

»Douăzeci şi şapte de J ire ------- «.
»Aşa mult?«
»E i ! mult ori puţin ce are a face 

asia? Cumpărăm una nouă şi basta. Pen
tru o guriţă capeţi ait lănţişor, unul mai 
frumos —  auzi? Fi numai veselă, căci vom 
trăi ca păsărelele între seminţe. El o apucă 
de talie şi îşi alipi faţa. de a ei. Ea simţea 
suflarea şi sărutul lui fierbinte pe obraji, 
şi i se părea că va trebui să rămână veci
nie o pată în locul acela. Era palidă şi tre
mura în tot corpul.

»Când, Francesco?« şopti ea, apoic’o 
mişcare repede se îndepărtă de lângă el.

»Mâne, mâne 11 vei avea«.
»Aşa dară mâne aici« zise ea fugind 

spre casă.

Ei dădu repede din cap şi o văzu dispă
rând după stânci.

încă un moment se opri, se uită cu 
ochii sclipitori peste mare şi pe urmă o 
porni încet în jos spre oraş murmurând 
cuvintele: »Am ştiut, toate sunt la iei. Un
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CoHOscnta revistă >Săfflinătornl< a
«cos de sărbătorile sf. Paşti un număr 
special, a vă ml o copertă splendid ilustrată 
în trei colori, de d-l Kimon Loghi, repre
zentând un Crist răstignit; o reproducere 
după marele tablou »Cosaşii« al d-lul G. 
Verona; două minunate desemnuri de d-l 
1. A. Steriade şi o bucată muzicală (Ru
găciune de Eminescu) compusă de d-I L i
ma Tempea. Materialul literar cuprins în 

30 pagini (cinci coaie de tipar) e iscălit de 
e pleiadă de peste 20 de tineri seriitori, 
grupaţi în jurul marelui nostru poet G. 
Coşbuc, care are în frunte o puternică 
poezie. Preţul acestui număr escepţional 
este numai de 40 bani.

Linia ferată Brasov-Făgăraş. Minis
trul ung. de comereiu a aprobat hotărârea 
de a-se construi linia ferată între Braşov 
şi Făgăraş.

»Societatea română de cântări şi mu* 
Zică in Garansel)6Ş< invită la reprezen
taţia teatrală-muzicală ce ova aranja Du
minecă în 29 Aprilie (12 Maiu) a. c. (Du
mineca Tomii) în sala mare a hotelului 
»Lichtneckert«, cu concursul D-nei Sido- 
nia Burdia, a d-lor Anica .Balint, Liviu 
Linţu ai d-lor Nicu Corfescu, Pavel Mag- 
descu şi al orchestrei militare a regm. de 
infanterie von Moravetz nr. 61. Dirigent 
D-l Anton Sochor. Programa: > Cavalier ia 
Rusticanau, melodramă pentru soli şi cor. 
Text de Targioni Tozzetti şi G. Menasci, 
muzica de Pietro Mascagni. Persoanele: 
Santtuzza, tânără ţărancă d-na Sidonia 
-Burdia. Turidu, tânăr ţăran d-l Pavei Mag- 
descu. Lucia, mama lui d-soara Anica 
Balint. Alfio, cărăuş d-l Nicu Corfescu. 
Lola, nevasta lui d-şoara Livia Linţu. Ţă
rani, copii, cor de ţărani, ţărance şi cor 
intern. (Se petrece într’un sat din Sicilia 
în Dumineca Paştilor.)

Inundaţii în Budapesta. Dunărea s’a
revărsat aproape de Buda. Două strade 
ale Budei au fost inundate. Locuitorii ca
selor au trebuit să fugă. in pârţiie inun
date aie oraşului circulaţia pubiică se 
face cu bărcile. O parte din Pesta e de 
asemenea ameninţată de apă. Lucrătorii 
ocupaţi la lucrările de salvare au ridicat 
pe neaşteptate pretenţiuni pentru a li-se 
spori plata şi s’au şi pus în grevă. Au tre
buit să se cheme soldaţii pioneri.

Meseriaşii aparţinători corporaţiunei
dfi meserii se provoacă ca să se prezente 
ca, certificatele lor de meserie până în 15 
Maiu a. c. la oficiul corporaţiunei, deoarece 
în caz contrar se vor pedepsi. Se vor pe
depsi şi acei meseriaşi, cari până astăzi 
încă n’au înştiinţat calfele sau ucenicii lor. 
Se provoacă de asemenea şi acei meseriaşi, 
cari încă n’au plătit taxa da înscriere (2 
coroane) ca să o plătească fără nici o în
târziere, fiindcă după terminui de 8 zile se 
vor anunţa restanţierii la autoritatea ora
şului, spre a se strânge banii pe calea ese- 
cuţiunei.

Un protest al studenţilor cehi şi ger
mani. Joi a avut loc în Praga o mare în
trunire a studenţilor şi studentelor ger
mani şi cehi spre a se consfătui asupra 
atitudinei ce trebue să aibă faţă de hotă
rârea ministerului de instrucţie, care vrea 
să alipească de universitate, catedra de 
teologie. De când există universitatea, ace
sta este primul caz când studenţii cehi 
merg împreună cucei germani. Deoarece

lănţişor, un globuleţ, un obiect cât de mic 
strălucitor şi le-ai câştigat«.

In ziua următoare încă înaintea oa
rei fixate şedea Concetta pe stâncă. Era 
foarte îngrijatâ şi indispusă şi se simţea 
ca şi cum ar fi o criminală. Ea n’a cute
zat a destăinui nimănui nici măcar cu’n 
singur cuvânt, bănuiala teribilă ce o avea. 
In prima ei iritaţiune fugise la dona BOata 
pentru a-şi descărca inima. Găsindu-o însă 
bolnavă şi cu inima frântă de durere n’a 
voit ro  mai espue la o nouă iritaţiune chiar şi 
dacă ar fi fost aceasta împreunată cu o spe
ranţa. Astfel o părăsi cu câteva cuvinte 
conzolătoare şi umblă târbăcitătot timpul 
încoace şi încolo ca în vis. Să fie adevă
rat ceea-ce bănuia, sau era numai dorinţa 
şi speranţă ei, care o făcea să bănuiască 
aşa de tare pe Francesco ? El era uciga
şul Englezului ori nu ? Şi dacă nu, de unde 
are el atâţia bani pe cari îi cheitueşte în 
timpul din urmă? Douăzeci şi şapte de 
lire sunt pentru un sărac pescar o sumă 
însemnată, din care trebue să trăiască săp
tămâni de zile şi pe care n’o poate aduna 
uşor. Şi dacă şi-ar fi strâns suma aceasta 
n’ar da-o pe o cruciuliţă şi un lănţişor. 
Şi pe urmă n’ar lua-o aşa uşor, dacă ace
stea s’ar pierde şi nu s’ar hotărî aşa 
repede să cumpere alta mai frumoasă 
în loc.

Astfel şedea pe stâncă şi aşteptă, aş
teptă oare întregi. Francesco nu venea.

întrunirea a fost oprită de poliţie, toţi 
studenţii s’au dus la universitatea cehă şi 
au ţinut o întrunire, în care s’a decis să 
se ceara în mod energic deslipirea cate
drei de teologie de universitate.

Castelul Achileon cumpărat de W il-
h e i »  I I  Se confirmă ştirea că împăratul Ger
maniei a cumpărat palatul Achileon, fosta 
proprietate din Corfu a împărătesei de 
Ba varia.

Lupta patriarhatu lu i contra români
lor Şi bulgarilor, in urma neîncetatelor 
demersuri ale Porţei organul oflciai al pa
triarhatului ecumenic »Eklisiastichi Ali- 
thia« şi-a suspendat atacurile contra ro
mânilor şi bulgarilor, dar publică diferite 
documente şi ştiri caracterizând punctul 
de vedere al patriarhatului în chestiunile 
pendente.

Turhurări In închisoarea din Yiborg.
»Agenţia Wastnic« comunică, că Miercuri 
seara s’au produs turburări în închisoarea 
din cartierul Viborg, dar ele au fost 
înăbuşite îndată. Joi turburările s’au re
petat cu mai multă putere. Arestanţii po
liţiei au spart geamurile temniţei şi au 
făcut un mare sgomot. O companie de sol
daţi a deschis focul contra nesupuşilor. 
Unul din ei a fost ucis şi mai mulţi ră
niţi. Ordinea a fost restabilită. S’a deschis 
o anchetă.

Arestarea ucigaşilor unui primar aro
mân Doi greci, cari au asasinat în Mona- 
stir pe preşedintele comunei aromâneşti 
Beikamen, au fost arestaţi.

Generalul japonez Kuroki in America.
Generalul Kuroki a sosit în oraşul Victo
ria (Columbia eugleză) şi a fost primit în 
mod foarte cordial de cătră autorităţi.

Audienţa ministrului de externe au- 
Stro-ungar, Baronul Aehrentbal la împă
ratul Wilbelm a ţinut mai bine de trei 
sferturi de oră. împăratul a fost plin de 
atenţiune faţă de dânsul. Baronul Aehren- 
tahl a exprimat marea sa mulţumire pen
tru primirea cordială ce i-a făcut. Vineri 
la oarele 11 dimineaţa Baronul Aehrenthal 
a fost la Prinţul de Bfilow şi a stat până 
la oarele 1 jumătate. Seara a avut loc la 
ambasada austro-ungarâ un prânz în onoa
rea lui Aehrenthal.

Teatru german. Mâne Duminecă are 
loc ultima reprezentaţiune teatrală. Se va 
juca drama poporală »Der Pfarrer von 
Kirchfeld« de Anzengruber.

Şi-a tăiat limba. Din Milano se anunţă 
că celebrul baritonist italian Rossi şi-a 
tăiat într’un acces de alienaţie mentală 
limba.

AviS. Din cauza repausului Domine- 
cal va fi deschisă mâne în cetate de la 
oarele 1— 9 seara numai farmacia >La ha
rap« din piaţă.

Musieă pe promenadă- Luni ia oarele 
5l/2 va cânta pe promenada de jos mu- 
sica oraşuiui.

Pentru văduvele şi orfanii din România-
D l George Pop de Băseşti publică In 

ajunul sfintelor sărbători un călduros arti
col în »Gazeta de Duminecă«, prin care 
apelează cu glas duios la Românii din Un-

Poate numai s’a mândrit şi nu se gândea 
serios să-şi împlinească promisiunea. Nu 
era atunci bănuiala ei un simplus vis? 
Işî freca obrazul, pe care l’a sărutat el erî, 
ca şi cum s’ar vedea şi azi încă pata. Şi 
dacă ar veni nu se va trăda ea oare prin 
emoţiunea ei ? N’ar bănui-o el şi n’ar omo- 
râ-o şi pe ea?

De câteva ori îi venea să fugă de 
acolo. Un ucigaş î Se cutremura, dar tot
deauna îi apăru înaintea ochilor imaginea 
lui Giorgio cel încătuşat şi rămase locu
lui. Trebuia să stea şi dacă ar fi trebuit să 
moară.

De-odată apăru Francesco tocmai ca 
erî neobservat înaintea ei.

»M’ai aşteptat Concetta?« întrebă el.
»Da«, răspunse ea încet şi plecă ca

pul speriată.
»Pentru lănţişor?«
Ea afirmă seuiându-se, nu-şî mai pu

tea suporta neliniştea.
»A ic î«, zise el desfăşurând ca erî, în

chipuit şi mândru, dintr’o hârtie un lanţ 
de aur ş’o cruciuliţă, pe cari le lăsă un 
moment să străluce în soare. »A icî —  nu 
e mai frumoasă ca cea de erî ? Să vezi că 
sunt un om nobil«.;

»Da, îţî mulţămesc«, replică ea timidă 
şi fricoasă.

»E o prostie, mit-itico, spunem mai 
bine când să fie nunta. Trebue să regu-

garia, ca să ajute prin oferte la bani pe 
văduvele şi orfanii rămaşi după nenorocita 
răscoala ţărănească din România.

Din acest apel, care va afla un viu 
răsunet în sufletele tuturor Românilor, re
producem partea Anală:

»A  străbătut peste Carpaţi vestea în 
fiorătoare a devastărilor. A pătruns până 
la noi ştirea despre cruzimile săvârşite de 
patimile desiănţuite. Şi acum, după'ceprin 
puterea şi virtutea patriotismului s’a po
tolit focul răscoalei, să lucrează la repara
rea pagubelor pricinuite.

Pe noi însă ne neliniştesc ţipetele de 
durere nemărginită ale victimelor nevino
vate, cari sunt jertfa revoltelor crunte: 
văduvele şi orfanii, cari au rămas fără 
sprijin, fără tată şi cari deplâng cu amar, 
că valurile unei forţe majore au împins pe 
nefericiţii părinţi şi bărbaţi la actele ne
socotite ale revoltei.

Pentru aceşti nenorociţi îmi ridic eu 
acum glasul meu, şi adresându-mă cătră 
fraţii mei Români de pretutindenea, îi rog, 
îi conjur, să venim cu toţii în ajutorul lor 
cu obolul nostru de caritate!

In urmă-mi permit a-mi aşterne ru- 
garea cătră Înaltul guvern al României 
ca, în disciplinarea şi pedepsirea neferici
ţilor resvrătitori, fiindcă ei au desăvârşit 
faptele detestabile în stare inconştientă 
prin urmare... răpiţi şi predominaţi de forţa 
maioră —  să se conducă de spiritul con- 
ciiiar, că mai mult bine poţi face cu milă 
şi cu iubirea, decât cu esagerarea para- 
grafilor din ’ codicele penale, care proce
dură numai ar înmulţi durerile nealinate.

Pentru ajutorarea victimelor, a vă
duvelor şi orfanilor învăluiţi în răscoala 
nefericită, pun la dispoziţia presidiului 
dela > Crucea Roşie« din Bucureşti suma 
de 1000 — una mie — coroane!«

ULTIME ŞTIRI.
Viena. 4 Mai. Se susţine că mi

niştrii Aehrental şi Bulow au ajuns 
în convorbirile lor la un deplin acord 
atât în ce priveşte raporturile între 
cele două împărăţii cât şi în ce pri
veşte situaţia triplei alianţe. Prin con
vorbirile aceste s’a demonstrat din 
nou în faţa lumei, că legăturile între 
Germania şi Austria sunt indisolubile.

Salonic. 4 Mai. Una din cele mai 
frumoase şi mai bogate comune ro
mâneşti, Gramaticova (vilaetul Salo
nicului) a fost devastatd si distrusă 
de o numeroasă bandă de antarţi. 
Bandiţii au incendiat şi dărâmat 
mai întâiu şcoala şi biserica româ
nească măcelărind populaţia. Nici 
bătrânii, nici femeile nu au fost cru
ţaţi. Autorităţile turceşti au trimis 
trupe în urmărirea acestei bande.

Sofia. 4 Maiu. Se anunţă din Florina 
Macedonia) apariţiunea a o mulţime det 
(bande greceşti, a căror activitate a spori 
din cauză că posturile militare turceşti 
din acea regiune au fost desfiinţate, po- 
pulaţiunea bulgărească este foarte îngri
jorată.

lăm chestiunea asta mai bine azi ca mâne. 
Aşadară Goncetto când să fie?»

»Când vei primi banii Francesco«.
»A şa ! Mî-am gândit’o, toate sunteţi 

la f e l ; bani, bani şi earăş! bani. Aşteaptă 
numai. Asta nu va dura mult. Nu poate 
să mă ţină aşa. Don Romero singur mi-a 
spus’o. Cred că luna viitoare. Iţi convine ?«

»Dacă —  —  dacă toate vor fi în or
dine«.

»Asta las’o pe mine«. O apucă de 
bărbie aşa, că trebuia să-i privească drept 
în ochi, pentrucă era pusă pe jar, Insă to
tuşi a putut să observe că ochii lui scli
peau ca şi erî şi că iarăşi a beut. Desigur 
venea ear dela Solerno.

»Trebue acum să mă duc«, zise ea 
cu temere.

»Unde ?«
»Acasă«.
»Dar te întâlnesc ear mâne aici«.
»Da«.
»Tot pe timpul ăsta?«

Ea dădu din cap şi voi să plece, dar el încă 
n’o lăsă. Ea nu voia să se opuie cu puterea, 
pentru a nu lăsa de bănuit ceva. Deodată 
însă se strecură din braţele lui şi fugi 
direct la judele de instrucţie Menotti Ro- 
mero. (Va urna.)

Diverse.
Mormântul adevărat al lui Isus. Ma

jorul englez Sir Charles Wilson a dovedit, 
că mormântul, în care a fost îngropat Isus, 
a fost — nu unde este acum biserica sfân
tului mormânt, ci —  afară din oraş, lângă 
Bab-el-Amud, afară de poarta Damascului, 
în apropiere de mormântul lui losif din 
Arimateia, nu departe de peştera lui Iere- 
mia, într’o grădină la poalele unui deal în 
formă de tidvă de om, deci care ar fi dea
lul Golgota, căci pe evreeşte »golgota« e 
tidvă sau craniu (căpâţină). Comitetul de 
cercetări, din care fac parte o mulţime de 
oameni învăţaţi, între cari arhiepiscopul de 
Canterburg şi episcopii din Ripon, Cashel, 
Salisburg şi Durham, a şi cumpărat loeui 
cu 256.000 de lei. Se lucrează pentru a-i 
da cu totul înfăţişarea ce o avea pe vremea 
răstignirii şi a îngropării lui Isus. Mormân
tul aflat —  după cum se vede din cele de 
mei sus — se potriveşte întru toate cu 
spusele evangheliei (Ioan 19, 41. 42.) De 
veacuri a stat acoperit cu o pătură groasă 
de pămâut şi nimeni n’a făcut acolo vr’o 
cercetare. Ba nici după 1867, când s’a dat 
de el nu i s’a dat multă atenţiune, până 
ce generalul Gordon a dat cu socoteala, că 
acela trebue să fie mormântul lui Isus. 
Când l’au curăţit, l’au aflat plin de oase 
de om până la tavan ; numai la fund era 
o pătură de pământ groasă de 2 metri, 
în care nu erau de loc oase. Cunoscutul 
arheolog de Schik a dovedit, că mormân
tul e într’adevăr vechiu evreesc, boltit şi că 
numai pe urmă l’au întrebuinţat creştinii 
pentru a pune în groapa părăsită de multă 
vrome oasele morţilor desgropaţi. Incăpe 
rea e înaltă de 7 picioare, lungă de 14’/2 
şi lată de 11. E săpată cu totul în stânca 
şi pe la mijloc o desparte în două o gâ 
tuitură. Intrarea e pe la partea apuseană ; 
în cea răsăriteană se află în părete o de
schizătură în formă de ferestruie. Această 
deschizătură încă e o dovadă, că mormân
tul e în adevăr cel căutat. Evanghelistul 
Ioan istoriseşte (cap. 20, v. 3—8) lucruri, 
cari se pot pricepe numai ţinând seamă de 
această ferestrue. Când Maria Magdalena 
aduse lui Simon Petru şi celorlalţi învăţă
cei vestea, că groapa e goală, atunci Pe
tru şi Ioan au alergat la mormânt, şi Ioan 
a alergat mai repede decât Petru şi a ajuns 
mai înainte la mormânt, a privit înlăuntru 
şi a văzut giulgiurile zăcând, dar n’a In
trat. Nici într’o groapă regulată şi făcută 
ca de obiceiu nu s’ar fi putut vedea de 
afară locul unde se afla pus trupul; dar 
în această groapă se putea vedea lesne 
chiar dela intrare, şi Petru a trebuit să 
între chiar în groapă, ca să vadă că învă- 
Mtoarea capului nu era lângă giulgiu, ci 
la o parte învălătucită. Afară de groapă 
în păretele ştâncei se vede o adâncă tură ; 
e locul, de unde s’a tăiat piatra, pe care 
au rostogelit’o de au închis uşa m or
mântului. „F. D.w

B i b l i o g r a f i e .
—  Romanul „R ob ia  Banului* de Sofia

Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
află la tipografia şi librăria A. Mureşianu 
în preţ de 2 Lei plus 30 bani porto.

POSTA REDACŢIUNEI.
Poeziile „Un glas“ şi „O  ru g ă c iu n e trimis© pentru suplimentul de Paşti le-am publica bucuros, dacă — n’ar sta la pândă procurorii.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
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Stiti Dvoastră,O 7
penîru-cs cafeaua de boane 
este atât de desavantagioasă
sănătăţii ?

Fiindcă cafeaua de boa-' 
ne conţine o otravă 
(Coffein) foarte iritat oa
re, care introdusă şi- 
în cantităţi mici în or
ganism, cum se face prin 
luarea zilnică a cafelei\ 
are efect periculos 
asupra ini mei, nervilor ş, 

stomachu/ui.
Aceasta a stabilit-o incon

testabil ştiinţa.

Un adaos indestulitor de 
cafea malţ-Kneipp a lui 
Kathreiner face cafeaua 
priincioasă pentru sănătate 
şi-i împrumută totodată un 

gust plăcut, atrăgător.
Copil să sS dedeie in general 
numai la cafea malţ-Kneipp a 
lui Kathreiner fără nici na 

adaos.
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Produsele Fabrice! de mărfuri argiloase
tul din Braşovul-vechiu, Strada lungă Nr. 34, care s

Hill P rÎQ +iîin  ftevi P^ră articole Chamotte) se află de 
Ulii UI Iw 11(111 vânzare cu preţuri originale numai in Deuosi-
’a deschis din I IMaiu«

Deposî
(2843. 1—39j

J LSpre
Numerile mici ale loteriei privilegiate ungare 
în clas^ dela Nr. 1 până la Nr. 300, ce sunt 
atât de căutate, se găsesc esclusiv numai la 
noi. Deasemenea şi numerile anilor de naş* 

tere dela 1801 păfîă la Nr. 1900.
Având, în vedere marile cereri ale aces

tor numere, rugăm a ni se adresa comenzile 
cât de curând

S. B0GDÁNY bancă principală de loterie, societate anonimă 
BUDAPEST, Károly körút 20 (Telefon 88-16).

Preţul losurilor la Clasa l-a:l o s  C o r o a n e  . . 150 II! V2 l o s  C o r o a n e  . . 6 -
»  d . • 3 ill V i »  »  * •

Comenzile pentru streinătate le efectuim contra-ramburs sau 
trimiterea anticipativă a costului. (2829,2- 4.)

v .
'U

C ape n’a jucat cu succes la loteria de clacă.

C a re  în genere nu ş’a cercat norocul.

C are  în realitate doreşte să nemerea9că câştigul principal.
Cine doreşte sa fie servit prompt şi reel, acela să se adreseze 

cu confienţă la cea norocoasă colectă a lui

G A E D IC K E , în Budapesta.
Pentru sortirea Clasei I. in 23 şi 25 Maiu oferim losrui:

întregi Jumătăţi Pătrariu OptimiCor. 12* Cor. 6 — ; Cor. 3*— ; Cor. 1V2-Checknri de poşte pentru trimiterea banilor gratis şi franco
C a s s a  d e  ZBazcucă,

G A E D I C K E ,
Bndapest IV., Kossuth Lajos-utcza ÎL

(2824,2—6.)

Gazeta „Transilvaniei4 eu numeral â 10 fll. 
vinde la zaraful Dumitru Pop, şi la Eremias Nepoţii.

Dacă zăreşti „ Z a c h e r l i n “ de cel renumit, 
Nu-1 cumpăra în hârtie învălit.
In sticle se v i n d e  ce l  „ v e r i t a b i l “ ,
Cu drept de marcă, şi-i admirabil.

Ce-ţi vine zi şi noapte într’ajutor 
Şi te fereşte de plaga insectelor. 
Ca să te convingi mai pe deplin 
Caută după placatul lui Zacherlin,

De Paşti.
Cele mai bune şi fine parfhmuri, 
Săpnnuri şi articole de toaletă,
fab rica t unguresc, austriac, germ an , fran ţu 
zesc şi eng lezesc e legan t adjustate, precum  
şi pentru biserici lnmân?ri de ceară şi stearin 
c u  p r e ţ u r i  f o a r t e  i e f t i n e  se capătă la

G. E IT E L ,
Braşov, Strada Vămei 18.

Tipografi» & ălureşianu, Bî &b*
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1 I M i Adaus de Paşti la „Gazeta Transilvaniei“. H I
Cântec.

Iubit salcâm de preste drum,
Te duci, te duci şi tu acum 
Şi cât de bine-i mai şedea 
Căsuţii în verdeaţa ta.
In iarnă cât am tot dorit 
Să văd că floarea te-a albit,
Să’mi cânţi domol precum cântai 
Când stăm pustii în nopţi de Mai. 
Surîde primăvara iar,
Te bate soarele 'nzadar,
Iţi cântă păsările ’n cor;
Tu nu mai ştii de eântul lor.
Pe ramuri muguri nu’ţi mai cresc 
Şi frunze nu’ţi mai înirunzese 
Şi umbră nu mai tinzi acum 
Căsuţii miei de preste drum.
Te duci şi din al porţii prag 
La cine să mai eat eu drag,
In lume cărui pretin bun 
Dureri şi visuri să-i mai spun?
Tu te-i usca, te-i prăpădi; —
Pe drumuri eu mă voiu porni...
— Din tirie-or face lemn de foe —
— Gonind pribeagul meu noroc,
Eu voi străbate ţări şi mări
Şi triste*, negre depărtări,
Ş’odată când mă voi opri,
Atunci şi eu eenuşe-oi fi. —

Eettârin* Pitiş.

Pelerinagiul.
Svonuri ciudate umblau prij* ţară 

despre sosirea lui Messia. Grupuri de oa
meni veneau de la ierusalim în localită
ţile mai mici ale Iudeii, povestind minu
nile, ce s’au întâmplat şi lăudând pe raa- 

i estrul. Mare era dorinţa tuturor după
1 Mântuitorul şi ochii le străluceau plini de 
! speranţă.

Pe vremea aceea trăia îa ţară un 
tânăr, oare avea o inimă plină de credinţă. 
Pe  sărmanii pelerini, cari veneau de la 
Ierusalim, îi învita In casa sa, ca sâ*i po
vestească despre Mântuitorul lumii.

Tânărul visă zi şi noapte despre Fiul 
Domnului şi dorea cn să-i vadă faţa.

intr’o noapte visă că Mântuitorul l’a 
chemat la dânsul. îndată ce se deşteptă 
se dădu jos din pat, îşi luă bagajul şi 
plecă ia drum spre Ierusalim.

Era o noapte frumoasă luminată de 
lună. Tânărul iuaiuta cu paşi grăbiţi ca 
să vadă faţa Mântuitorului.

I
| Intr’aceea se făcu dimineaţă, el însă
j nu se opri, ci merse atai departe, eu toate 
{ că era o căldură de nesuferit.

In curând paşii s li deveniri mai în
ceţi, picături maţi de sudoare îi ourgeau 

i pe faţă şi haina grea de eărbâtoare în
cepu s&-l apese greu. întâlnind pe drum 
un cerşitor îi dâda haina, aducându-şi 
aminte de cuvintele Domnului.

O bucată de vreme merse bine, dar 
1 oboseala îl cuprinse din nou, setea îl cbi-
| nuia grozav, dar nicftiri nu se vedea un

isvor sau o casă ospitalieră.

Câte odată se gândea să se întoarcă 
sau cel puţin să se odihnească câteva 
ceasuri la umbră. MeJisuştea însă îl mâna 
înainte, mereu tot înainte.

Intr’aceea se făcu amîasi, soarele ar
dea cu putere, ochii pelerinului erau roşii 
şi umpluţi de praf, mersul Si devenea din 
oe în ce mai nesigur şi limba i-se uscase 
Sn gură. T>e mult l’ar fi părăsit puterile, 

j  dar teama că va ajunge prea târziu, îl 
I mâna înainte.

El se mai târâ până la o casă de la 
marginea drumului. Cu o ultimă sforţare 
aruncă toiagul în uşe şi ceru feraeei, ca- 
re-i deschise, să i dea apă. După aceea 
căzu leşinat pe. pragul uşii.

Când îşi veni îa fire simţi din nou 
putere în corpul său. Ei se afla într'o ca

meră răcoroasă şi întins pe un pat. Pri
mul său gând a fost ca să sară din pat 
şi să vadă unde se află soarele. Era după 
amiazi.

In momentul acesta întră în casă fe
meia care-i deschise uşa. Ea era încă tâ
nără şi după chip era Siriană — şi-i zâmbi 
când îi dădu bună ziua.

El îi mulţămi, dar nu îndrăsni să 
vorbească despre plecare, deşi inima îl 
îndemna la drum. Femeia îl învitâ în ca- 
eamera de mâncare, unde începu să vor
bească.

Ea spuse eă este soţia unui centu
rion roman, care a răpit’o din patria ei şi
0 aduse aici, unde su-i convine viaţa mo
notonă. Astăzi va sta toată ziua în oraş, 
deoarece Pontius, guvernatorul, a dat or
din să fie esecutaţi toţi tâlharii.

Pe când ea vorbea, îl privea cu ochi 
dulci, căci el era un tânăr frumos.

Tânărul însă se gândea să plece şi 
să vadă pe Mântuitorul, dar vinul greu 
pe care-1 beuse fi ameţi şi-l invită la

1 odihnă.
Ţinui începu să-i stârnească şi alte 

dorinţe. Gând ea se apropie de el, o strânse 
în braţe şi îne*-pu să o sărute.

Şi el uită cea mai sfântă dorinţă a 
sa, căci se gândea numai la femeia, pe 
care o strângea în braţe.

Io amurgul sării se deşteptă din ame
ţeala, de oare fusese cuprins. EI se smulse 
din braţele ei, îşi luă toiagul şi plecă re
pede, cumu8trarea cugetului, cădin cauza 
-unei femei a uitat pe Mesia.

Tânărul plecă repede spre Ierusalim.
Se făcuse seară şi printre frunze tre

cea o adiere, ce părea că comunica Junei 
un secret. Deja se afla aproape de ţîntă. 
E l însă se gândea eă din cauza acelei 
femei nu va vedea pe Mântuitorul, deşi 
vedea turlele templului din cetatea sfântă.

Numai odată se opri în pelerinagiu. 
Aproape de oraş pe o colină văzu o mul
ţime de oameni. De-asupra lor văzu înăl- 
ţându-se trei cruci. Lângă ele străluceau 
lăncile soldaţilor romani, cari păreau a fi 
stropite ou sânge.

El întrebă pe un călător, oare rătă
cea pe drum, încoace şi încolo, având pri
virile aiurite şi faţa îngrozită; că e© este 
acolo*

Streinul nu răspunse nimic, dar o 
luă la fugă, ca şi când ar fi fost gonit de 
toate furiile iadului.

Acesta era trădătorul Judaiscariotul...
Tânărul întrebă pe un alt trecător. 

Acesta îi spuse, că trei criminali au fost 
crucificaţi, trei eriminali, condamnaţi de 
Pontius Pilat.

Pelerinul se dusa înainte la Jerusa 
lins. Deodată îşi aruncă privirea spre co
lina aceea, unde erau răstigniţi cei trei. 
El văzu pe uou! Ia dreapta şi pe altul Ia 
stânga. Faţa celui din mijloc nu o putea 
vedea şi el trecu înainte, ca să vază în 
oraş faţa lui Messia: „Mântuitorul Isus 
Christos!“(După &. Zweig.) G.

Io palatul artelor, de pe balcon*).C a a s e r i e .
Ştiţi cum făceam la expoziţie?
întâi, fireşte, intram. Intram în două 

calităţi, nu prea de bun nume pe aci, Sn 
calitate de ardelean şi de gazetar —  în 
amândouă de pomană. Cum însă nu ve
neam tocmai diD vecini (de aceea trăiam 
aşa de bine cu expoziţia), al doilea lucru 
era să odihnesc niţel pe laviţa ce te pof
tea în graiul cel mai ospital pentru un 
gazetar, care mai e şi ardelean: „aci se 
poate sta fără plată0. Erau pe acolo şi 
alte bănci, dar ele te alungau; „taxa 20 
bani*. Zece bani, numai zece bani, — rai*) Fragment din cartea ce nu va apare nici odată: „Câte-va luni în Bucureşti ţi jur, e« prilej al expoziţiei55.

se părea totdeauna, că aud fraza întregită 
aşa, şi o aud îu »„jargon*.

Chip să odichneşti cum se cade, însă 
nu prea era. Prea multă lume aştepta să 
profite de ospitalitatea „inscripţiei*. Una 
inscripţie de închinare, alta epitaf.

Odihnit cât odihnit, porneam apoi şi 
dădeam o raită (în faţa locului aş fi zis 
ocol) prin întreaga expoziţie. îmi rămăsese 
acest obiceia dela început, când, pănă a 
nu întră Sn detaiuri, va să zică în pavi
lioane, dădusem totdeauna tîrcoale de 
orientare prin totalitate. Bun obicei, să-l 
imitaţi cu toţii Ia viitoarele expoziţii. Acum 
îl făceam pentru alta, pentru a rn& orienta 
în publicul adunat. Ou astă lume nu mă 
îotîlnisem a doua, — şi sper ultima —  
oră în viaţa mea, roulţămitfi numai acestui 
prilej şi obicei !

P e  urmă Intram Sn detaiuri, în pavi
lioane, dar în detaiurile detaiurilor nici 
odată nu mi-am perdut cumpătul s& în
tru. Oftscam gura la câte-va lucruri, ce 
mă surprindeau cât de colo, apoi mă pu
neam şi holbam ochii, la minunatul aran
jament al interiorului, la figurele tot din 
chibrituri, ţigarete şi cărţi (de celea oe 
se cumpără şi la noi), la arcadele numai 
din spice şi ciuoalăi, la clădirile toate din 
stearinâ, la coroana de oţel, în —  cioco- 
ată; —  rar, mă opream ou stăruinţă înain
tea unei hărţi, armaturi, ţesături, eto. şi, 
nu cred, să-rai fi sunat mie, vreodată, su
periorul răcnet cult din palatul austriac: 
„circulaţi domnilor!* O haltă la muzica 
gratuită — unde vedeţi multă lume, să 
ştiţi câ este ceva gratuit, de-obicei scan
dal, ce altâ-dată-i pe bani ori e lucru boe* 
reso —  a gram »toanelor lui Iean Feder; 
o gară mai mârişoară la trupa de italieni, 
ou simţ pentru muzica fină, surdă şi o 
cântăreaţă, ce te ţinea locului cu patima 
glasului dureros, cu jalea doinei mutată 
în ochi, din suflet, sinceră şi sfâşietoare; 
altă gară mai roioă la gratiile urşilor, fost 
urşi, mistreţilor, vulpelor, cari veşnic îmi 
aduceau amiote să-mi pipăi buzunarele; 
nu mai priveam apoi nioi în dreapta, nici 
în stânga, oi deauna la palatul artelor, 
gara finală, o gară de capitală, (germană 

.ori franceză, nu de capitală românăl). Re
pede în sus, pe dinaintea tuturor fustelor 
vechi şi noi, pftnă la galeria tablourilor. 
In sala întâia, rămâneam curios, în a doua 
zăpăcit, în a treia mirat, în a patra cu 
gura căscată, în a cineea clătinând din 
cap. Io  sala întâia erau pânzele diletanţi
lor, în a doua felurite, în a treia ale lui 
AmaD, în a patra ale lui Grigorescu, Sn 
a cincea tinerimea artistică. Cei dintâi fă
ceau, Aman vorbea peltic, tinerimea a- 
iura, Grigorescu te punea să şezi pe-un 
scaun şi să nu te ’nduri a-ţi lua ochii dela 
el. Niciodată nu mi-am putut da seamă 
de ce mă ţintueac locului, nes&turat şi 
neplictisit, aceste pânze simple şi uni
forme !

Dela un timp, începeau să mă facă 
nervos fustele ce foşneau (cum hantfi- 
taru a putut Emineseu să se farmece de 
acest ritm fa lş !) pe dinaintea mea, îu sus 
şi în jos fără nioi o ţintă. Trecerea gră
bită a rauiţimei mă jignea, observaţiile 
proaste îmi fâoeau ciudă, şi mă revoltam 
văzând pe cei mai mulţi punându-şi odoa- 
rele astea în vîrful nasului. De oe lasă pe 
ori şi cine, să între Sn biserici, să tulbure 
liniştea adevăraţilor credincioşi, odihniţi 
în ruga şi închinareaa lor?! De ce?

Trebuia să ies la larg, la aer, la lu
mină. Şi eşiara pe baiconsaşul din faţă.

Ah, ce panoramă minunată. Ce ca
leidoscop !

Jignire, ciudă, revoltă, toate erau 
uitate. într’o clipă le înăbuşesc, largul, 
aerul, lumina, mişcarea. Cum nu străbate 
pe aci pe balcon nici un uruit de trăsură, 
cum nu se poate desluşi nici un glas de 
ceartă, cura n’auzi decât un murmur 
şi nu vezi decât o mişcare ritmică,

pretutindeni aceeaşi, ţi-s’ar părea că lu
mea asta, o visezi, o vezi dar nu o auzi, 
dacă din când în când n’ai tresări la un 
îngîmfat „tof-tof* de toraobil de pe alee, 
ori ia ţipetele sexului privilegiat („sexul 
frumos* nu-i bine zis, nu-i destul de cu
prinzător), dinspre înălţimile Watterschut- 
tului. Zumzetul armonios de alăute din
spre birtul moldovenesc, parcă nici nu-1 
desluşeşti aşa de feeric se contopeşte. Am 
impresia unei zile de sărbătoare, vara, la 
sat, după araeaz.

Privesc în neştire asupra tabloului 
oe se ţese ia picioarele mele. Nu ştiu 
cum, fără să-mi învârt ochii, parcă tot îi 
cuprind într’o privire. Colo, în zare, toc
mai în faţă, se încovoaie un arc mărişor, 
fără o formă anumită, pe sub care lumea 
se strecoară mereu. Nu ştiu cum vin la 
asta, închipuirea mea clădeşte în locul lui 
un turn larg, cu clopot deasupra şi cu 
oeas, şi cu trei porţi zdravene, aşa cum 
apăra el îa vechime singurele noastre 
amintiri trainice, lăcaşurile ostaşilor Dom
nului ceresc şi ale ostaşilor Domnului pă
mântean deopotrivă. — Dar închipuirea 
se destramă repede. Acu parcă v&d înviind 
alte clădiri, parcă frumoasele pavilioane, 
mari, în două rânduri de-alungul aleelor, 
s’ar asămâna cu mulţimea de dulăi ţinuţi 
în lanţi de-alungul coşteielor —  semn al 
belşugului şi bogăţiei, ce este la casă. O, 
pavilioanele acestea n’o să ie uit nici 
odată. De nu ar fi fost ele — ici o stre
şină de cetate, colo o olopotniţâ sau un cor 
de mănăstire, în alt loc patriarhalul cer
dac boeresc —  poate nu m’aş fi simţit 
aşa de „la noi*, aşa de acasă, cura 
m’ara simţit totdeauna. De ce oare, nu sunt 
ele făcute pentru totdeauna? Mai ştii, 
atunci poate ne-am îndesa mai tare, unde 
răsare soarele nostru, al tuturora —  ia 
Bucureşti aşa de pestriţi.

Dar colo cine strică pacea? A, e 
modernul, străluoitul, bogatul palat sece
sionist al binevoitoarei noastre vecine, 
cucoana Austrie, cu vulturul cu două cio
curi. Şi alături, sub oblăduirea aripei din 
dreapta — o, oe contrast ou realitatea! 
—  o mică bisericuţă românească, pavilio- 
naşul Bucovinei, zmerit şi neştiut. La spate, 
despărţit de-o puţin cercetată alee, iată 
însă ud alt uriaş, silit parcă trufaş a se 
înălţa peste capul strălucitorului palat. S  
pavilionul ţării noastre, ciudat, pe
striţ fără fereşti, orb, ameninţat cu sur
pare — taman cum e însăşi sărmana noa
stră ţară...

Uf, p’aci să mă apuce şi pe mine 
roţile sentimentalismului politic. Câtă me
lancolie slavonă în sufletul nostru!...

Mă cutremur uşor de o dulce adiere 
a amurgului. Nu mă ’ndur să părăsesc 
balconul. Aşa e de bine aci deasupra raui
ţimei şi soarele sec de toamnă îţi umple 
inima de duioşie, de bunătate, de lene. 
Uiţi parcă tot ce-a trecut...

Ge-rai toacă prin minte de-odată! Să 
fac împărţirea esposiţiei după trecut, pre
zent şi viitor. Ciudată idee, dar hai s7# 
prindem.

Viitorul, întâi viitorul. Ce va fi, bu- 
mai asta are preţ adevărat, pentru asta 
ni-e bim numai şi trecutul, care în anu
mite clipe e prezent. Şi-l găsesc viitorul... 
îl găsesc cu toate făgăduelile şi nădejdele 
lui... îmi aduc aminte de cântările de trei 
zile ale corurilor noastre de pretutindeni, 
în arenele romane. Ce înălţătoare clipe: 
triumful culturei, pe prundişul unde odi
nioară se sfăşiau oameni şi dobitoace săl
batice înjosind sufletele privitorilor. Nu 
omul sub vreme, vremea stă sub ora,...

Prezentul — îl aveam în faţă, îl pri
veam, şi în adâncul sufletului meu mă 
bucuram.

O cet3te, o casă boierească, cetate 
şi ea, o biserică — iată-ne şi trecutul mai 
de aproape. Arenele, darul Romei — lu
poaica cu gemenii, mai ferită o leaoă, îmi
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înfăţişau şi o bucată din trecutul mai în
depărtat. Dar unde-i columna lui Traian 
isteţul, şi unde-i Sarraisegetusa dîrzuîui 
Decebal ? O, nu în miniatură, sub coperiş, 
în grămadă cu altele era locul lor, ci în 
mijlocul tuturor fruraseţilor, sub bolta ce
rului, columna să se fi înălţat ca o mi
nunăţie, iar...

(Nu urmez. Ara zis, că-i fragment. 
Aşa să fie: fragment de fragment chiar.)

/. Pop.

Ştiam un basm odată...
Ştiam un basm odată cu fete de împărat, 
Dar e demult de-atuncia şi basmul l’am uitat.

Aveam o stea departe, ca orice călător 
Şi i-a ascuns lucirea o margine de nor.

Păstram în fund de suflet un dor neîmplinit 
Şi ’ntrun amurg de sară am plâns şi l’am

[sdrobit.
\

Şi mi-am durat din aur de lună un castei 
Şi nu mai sunt acuma nici urmele din el.

O dragoste de vară în vraje-i m’a ţinut 
O clipă, şi pe urmă ş’aceea a trecut.

Ecat&pina Pitiş.

Sfatul sau Aurul.Legendă.
— Mă mir nepoate, că de 15 ani, de 

eând îmi eşti mâna dreaptă, azi te-aud 
întâi, că vrei să mergi dala noi/ — în
cepu boerul B&rbică, care avea o cetate 
lângă miezuina Ardealului şi care pe acele 
vremi era tare — şi drumul inimicilor, — 
destul că ei vorbea c’un voinic zdravăn, 
care avea două tăieturi în frunte, şi cu 
toate acestea era frumos, bărbat colea, 
cura numai dintre Români poate fi.

- -  Cine-a mai conduce lucrurile, şi-a 
administra cetatea, —  da dac’or veni iar 
pizmaşii, oiue le-a ţinea pept, că tu fru
mosul nost erou vreai să ne părăseşti, — 
continuă bătrânul domn.... căruia, de două 
ori i-au mântuit viaţa viteazul George 
Băştinaşul din ţara Ardealului.

— Aşa e boerule Măria ta ! — Dar 
acum e pace ’n ţară. —  şi eu, dacă n’am 
cu cine mă lupta, nu mai rămân, mă duo 
că mă omoară un dor păgân, să-mi mai 
văd baştina, părinţii şi încă pe cineva, de 
n’au perit ca toţii în înv&lmăşala cea 
oumplită a bătăilor.

— Vezi, mi-se rupe inima nepoate, 
dar nu te pot reţioea, —  Dumnezeu ţi-a- 
jute, şi de-i vedea cele oe doreşti, vină 
iar şi-ţi ocupă locul în paluta mea, ca la 
tată-tău acasă! Una la mână, a doua 
mai am să-ţi fac cunoscut, că pentru slujba 
ta adusă cetăţei şi tuturor creştinilor, pen
tru faptele şi ştiinţa, isteţimea şi vitejia 
ta, pe lângă cele două medălii, ce ţi-le-a 
dat prinţul de Savoya, —> mai ai la miue 
15 mii de taleri de auri Faţă de acestea 
mai am eu trei sfaturi, —  deci, iubite Băş
tinaş, p&nă mâne dimuieaţă-ţi dau vreme 
a tb gândi şi resgândi, — ce vreai, aceea 
poţi alege, — ori aurul, — ori sfaturile
—  din două una!

— Taci nene, de n’ara s’o sfeclesc
— să gândi băştinaşu nost' şi toată noap
tea nu putu aţipi de gânduri ca alea! — 
Şi ori cum să gândia i-se vîrî o mânie 
în sân, — că adecă n’ar putea Măria sa, 
dacă-i aşa bun precum se arată din gură, 
sâ-i deie şi banii şi sfaturile —  dar la 
gându ăsta i-se sui păru oblu ’n vîrfu ca
pului. Ge gândesc eu atât de nemernic.... 
dar apoi totuşi... ce s’aleg oare? să fră
mânta cu mintea. — Nu-i cu putintâ ca 
bunul Boer să-rai voiască sărăcia şi ne
voia... Ionu-siudacanuma tot la bani sft-rai 
stea mintea....

— Dar totuşi 15 mii în aur! — Măi, 
că-rai bîzdărăsc minţile cu atâta gândire!...

—  Ei bunul meu erou 1 — începu 
boerul în ziua următoare, când Băştinaşu 
să prezentă, gata de drum, —  îmbrăcat şi 
înarmat, ca şi cura ar merge iar la arţag 
cu cei pizmaşi păgâni. — Fătul raeu!te-ai 
hotărît dar ce ţi-i alege?

Să trâeşti Măria ta la mulţi ani,
— eu mi-ara ales pe cele trei sfaturi!

Bătrânul Bărbică abia ascunse lacri
mile, cari i se îndemnau a isbucni. »Ara 
ştiut eu“ zise el, —  „că Românul va moş
teni pământul“ .

—  Bine nepoate, dar acum să ia-i 
seamă, că scumpe sfaturi îţi dau fătul 
meu, cari plătesc mai rtiult ca milioane 
de aur.

— Gu amândouă urechile ascult Mă
ria ta.

— Sfatul întâiu e:

„Na l&sa drumul vechiu bătut 
Pentru drumul nou şi scurt“ .

— Păi rogu-vă! atâta-i tot? începîi 
Băştinaşu, oă doar sfatu ista şi el îl ştia, 
încă de când a fost pfunc.

— Atâta fătul meu, mare şi scump 
sfat, iar al doilea este: bine-ţi înseamnă:

„Să nu te miri, mergând iu eale 
De ori-ce minune mare“.

— „D ’apoi mă rog Măria Ta, bine,... 
da numai... şi al treilea sfat? De-o fi şi 
ăla pe calapodu ăstor două, apoi bine 
ra’am înhulpat, — gândea Băştinaşul, şter- 
gându-şi sudorile, ce i curgeau de dragul 
miilor, pe oari le perduse.

—  A l treilea este fătul meu, bine-1 
ascultă:

„Lasă mânia de seara 
Pe dimineaţa....“ !

—- Aşa vezi/ —  şi mulţumesc Măria 
ta! Dumnezeu st-ţi dea zile bune şi feri
cite! — E drept, că nu-s prea mulţumit
—  dar apoi aşa mi-a fost scris.

—  Ei, fătul meu tu ţi-ai ales —*■ şi 
foarte bună alegere ai făcut, n'are să-ţi 
pară rău. —  Fiind-că bani n’ai, decât prea 
scumpele sfaturi, iată am şi poruncit lui 
Ilie, să prindă srneii ia căruţa oea tare şi 
te du liniştit, —  ai tăi fie cu totul, dru
mul e greu şi lung pină în Ardeal spre 
nord, deci cale bună şi noroc fiule —  şi 
cum am zis, la mine poţi veai ziua noaptea !

— Mulţumesc de toate — zise Băş
tinaşu, — şi-şi )uâ ziua bună dela mai 
marii cetăţei, apoi căruţa porni pe poarta 
cetăţii, şi-o întoarse pe drumul ce coboară 
’n jos pe piciorul de munte.

Gând ajunse la poala muntelui în 
drumul ţării, patru tunuri dela poarta ce
tăţii cutrierau munţii cu bubuitul lor!

— Adio/ rămas bun!

Inima 'ncepu a i-se nelinişti, îi veni 
în minte scurta fericire ce-o avu cu mi
nunata lui mireasă, Elena cea măiastră. 
Oare ţinutu-şi-a jurământul dat la altar, 
—* oare mai trăieşte, —  16 ani... lungă 
vreme de pribegie, — zău omu poate şi 
muri... Ii mai veni în minte locul naşte- 
rei, bătrânul său taică, şi In fine maştera 
lui Siraina-Liua. îşi mai reaminti cum 
pizmaşii lui l-au dus în cătănie, pentru 
frumoasa Elenă, — şi apoi cele 6 războaie, 
în care a luat parte, după aceea cum Ta 
mântuit pe boerul Barbicâ ducâudu-1 în 
braţe din mijlocul peirei —  când cu steagu 
şi cu pizmaşii şi cum ajunse el căpitanul 
minunatei cetăţi şi cum bătu pe cei ce 
voiau să ocupe... şi-acu atâta zoală şi 
vânzoală, pentru trei sfaturi ? Şi toate 
trele le-a ştiut. Apoi adormi pe pernele 
căruţei căptuşită cu piele de urs. Gaii 
sburau scăpă rând scântei, iar Ii ie abia-i 
ţinea, erau adevăraţi zmei.

— D -le! — zise după un timp oare
care Ilie — boeru a pus o pâne aci în 
lada căruţei, şi-a zis că te roagă, ca 
din aia să dai la tata d-tale, şi să ’ncepi 
numai acasă, ca să vază d-lor, ce pâne ai 
mâncat d-ta în 15 ani! — Da mă rog, 
uite, aci la marginea codrului mai este un 
drum şi îi scris pe tablă, că ăsta-i cu trei 
zile mai aproape până dincolo de munte, 
ca ăla de demult.

—  Ge mă Ilie ! ce?

— E drum nou, b&tătură nouă, — 
cu trei zile ajungem mai curând. Ge z :ci?

Ţine-te de drumul cel vechiu mă, că 
de nu ai s’o păţeşti! Oe crezi tu c’oi plăti 
eu 5 roii în aur, numai pentru voim ta? 
Ia seama/

— Mă rog de ertare, — păi io num» 
am îotrebat...

— „Nu mtreba! dă pe drumu ţării“ , 
—  zise Băştinaşu mâoios. Ilie bosumflat 
pocni peste cai, iar caii şi mai cătrăniţi
0 luară în goană pe drumul de munte 
în sus.

După o cale grea de trei zile, ajun
seră la poala muntelui din spre Ardeal, 
Băştinaşu când puse piciorul iar pe pâ- 
m&ntu ţării sale, îl înecă plânsu, înge- 
nnnchiâ şi săruta ţărâna aceea, ce era 
frământată cu lacrimi şi sânge dela rooşi- 
strămoşi — apoi trase la un popas, care 
era destul de bine aranjat a adăposti pe 
drumari.

Abia se aşeză Băştinaşu nostru în 
chilie şi abia provâzii Ilie caii obosiţi cu 
cele de lipsă, ba tocmai făcea «ocoteala 
eroul nostru câte dealuri şi văi şi câte 
zile mai are de călătorit păn’ acasă In 
satul lui natal —  şi la domeniul, baştina 
lui, la Măgură, când iată măre Ilie să nă- 
pftstueşte-n casă, — dar mai altmintrea 
ca vremea grea, —  era gata să cadă cu 
uşe cu tot în casă, părul i se sburlise, 
ochii i-au fost crescut de nu mai încăpeau 
la locul lor,... şi-avea bietul o înfăţişare, 
de care să ferească Dumnezeu şi pe inimic.

— Eiei băiete/ — Ce-i cu tine! ai 
dat în urmă rea, ori ai mâncat bureţi ne
buni, mă! — dâ-ţi din "minţi, ce te-a •- 
puoat /

—  Stăpâne/.... pa... truspră.. zece 
oameni... auzi...

— Mă, de nu vorbeşti omeneşte, îţi 
dau patrusprezece în tălpi, —  mai auzit?

— Vaie-o raăiouliţă — îneepii ăsta 
dârdiindu-i dinţii... patrusprezece oameni 
zac morţi în şură, —- spun oamenii că ei 
au venit pe drumu ăla, pe care gata era 
să viu şi eu şi spun că Harara-Pâgânu cu 
150 de tâlhari a făcut drumu, — şi cari 
vin p’aoolo oblu la el vin în brâncă. Le-au 
luat banii şi i-au omorât, — iau încărcat 
pe ear şi i-au trimis aici! Stăpâne/ când 
roi-aduo aminte că şi noi era să fim acu 
morţi, valeo ro&iculiţă.

— Vezi ţi de lucru, — fi fi voios că 
am scăpat, — zise Bftştiuaşu şi merse şi 
el să vadă ce-i adevărat diu toate.

— După ce şi el se convinse, — 
dădu raulţămită lui Dumnezeu, că i-a 
dat minte s’aleagâ sfaturile!

— Dumnezeu te ţină Măria Ta... îşi 
zise Băştinaşu, — că acuma să fi avut 
tot aurul, nu m’ar fi scăpat de moarte, — 
dar iată scumpul tău sfat:

„Na lăsa drama vechia bătut 
Pentru dramul nou şi scurt“

mi-a scăpat viaţa! Har Domuuiui! Gel 
dintâi sfat s’a adeverit, — mult te vei 
mira de nu vor fi tot aşa de mari şi 
scumpe şi celelalte...

—  Poftim d-le la amiazi! —  zise bir- 
taşul arătând cu mâna spre chilia laterală 
unde era la o masă aşternut pentru două 
persoane. Nu ştia cine-i celălalt oaspe.

Deodată eată întră pe o uşe, ce era 
nevăzut aşezată ’n părete, o făptură cum
plită şi înspăimântătoare, a cărei dinţi erau 
lungi până la genunchi, şi barba lungă 
stufoasă încâlcită până la câleăie, genele-i 
cumplite şi mustăţile lui groase şi lungi 
îi dau o înfăţişare sălbatică, întreaga-i 
statură uriaşă era ’mbrăcată într’o haină 
lungă, neagră, era încins la brâu cu sabie, 
ce avea mănunchi u de aur, iar pe latu-i 
piept sclipeau medalii împărăteşti. Era cu 
capul gol, pleşuv de tot, şi mai sclipicioas 
ca luna nouă.

Băştinaşii prinse vrând-nevrând cu
ţitul de pe masă, şi-l strînse ’n mână de
1 se umflau vinele. Privi la acela până-şi 
luâ stând în picioare zupa, carnea, pânea, 
zosul, toate odată, clae peste grămadă le 
întăbulă în o gură năpraznică... şi Băştina
şul nostru începea cu drept a se mira de 
o vedenie ca asta cutremurătoare, — dar 
stai pe Ioc —  îşi şopti el, păi 5 mii în 
aur m’au costat vorba ceea, ci-că:

„Să nu te miri mergând în cale 
De ori ce minune mare“.

—  Domnule dragă! De nu v’a fost 
de ajuns poftiţi şi din al meu! —  Veniţi 
să gustăm împreună mâncările, începu a 
vorbi dulce şi fără glumă cu Spaima-Spai- 
melor.

Cela însă se lungi odată cât o jirefe- 
die, apoi rămase ca crescut din pământ, şi 
se holbă la Băştinaşu, ţinând mâna pe mă
nunchiul săbiei...

De unde eşti? Cum te chiamă dom
nule? Eşti doar supărat? Nu-ţi fie frică că 
te-a supăra cineva. Şezi la noi, vorbia Bă- 
tinaşu. Cela nezicând o vorbă măcar, în
cepu a plânge, şi eşi pe unde a venit.

—  Ce oaspe pocit ai d-ta,—  de mult 
umblă ei la b irt? întrebă Băştinaşu pe 
birtaş când acesta veni înăuntru.

-— Care, mă rog? !
—  Acela, care a mâncat aci! —  Pen

tru cine-ai aşternut două porţii!
— Dar d-ta nu eşti cu soţia?
— Vezi, că n u !
—  Să-ţi fie de bine d-le, ai buna 

poftă de mâncare, îmi pare bine, că v’a 
plăcut astfel bucatele...

—  Ce crezi nene ? Nu io am mâncat, 
ci Spaimă ăla, care a venit prin părete 
şi s?a dus tot pe acolo!

—  Se poate!, zise birtaşul zâmbind 
şi dând din cap.

Băştinaşu pipăi şi pe dinafară şi pe 
dinăuntru păretele, dar nici pomană să afle 
vr’o urmă de uşe măcar.

—  Să mai zică cineva că n’au fost 
povestite, eacă minune ca asta, — ştiu, 
am văzut, şi tot nu ştiu —  zise Băştina
şul obosit de atâta căutat fără succes, şi 
merse de se culcă în odaia lui.

—  Stăpâne ! căruţa te aşteaptă, caii-s 
prinşi, putem porni?, întrebă dimineaţa, 
Ilie. Bietul copil a fost îmbătrânit cu to
tul, în aceste două zile cât s’au odihnit la 
pasul Turnu-Roşu.

—  Mergem băiete, mergem!, zise şi 
se urcă în căruţă. Ajunşi la drumu ţării 
Băştinaşii băgă de seamă, că la picioarele 
lui în căruţă este o iădiţa de fer. Curios 
o ridică, apasă de margea, şi se deschide. 
Raze vii de lumină strălucitoare eşiră 
din ea. Erau diamante, aur şi petrii scumpe, 
safir şi smaragd, ticsită era lada cu ele !

Băştinaşu îşi şterse fruntea de sudori.
—  Mă I l ie !
— Poftim 1
—■ Cine-a umblat la căruţa noastră!
—  Nime *n lumea asta afară de mine, 

eu am locuit singur în ea ziua-noaptea 
stăpâne!

— N’ai băgat do seamă nimic ?
—  Ba mă rog am văzut azi noapte 

cum o mâncat vârcolacii luna!

—  Intr’aceea Băştinaşu află între pe- 
trile scumpe, şi aurul pus clae pe grămadă 
şi-o hârtie, — iute o desface: Era scri
soare frumoasă şi el atâta putu descifra 
dlntr’însa, că era scrisă, după cum se ob
serva, foarte cu grabă:

»Omule al lui Dumnezeu< !

Blăstămul ficiorilor români din Ar
deal eăzuţi în lupta cu Turcii m’a apă
sat un timp de 10 ani, căci eu am co
mandat corpul în moarte, şi ei murind au 
zis, că Dumnezeu sa mă facă minune şi 
mirarea lumei, şi numai atunci să scap, 

. dacă cineva nu s’ar mira de mine. M’ai 
văzut şi nu te-ai mirat, ai mântuit oa
menii şi drumarii de groaza mea şi pe 
mine de groaza lor, căci eu am fost 
Haram-Păgînu, care m’am sălbătăcit şi 
puşti am lumea dan capăt, că pentru-ce 
toţi se mirau de mine. —  Acuma sunt 
ear cum am fost, —  acest dar ce ţii dau, 
nu-i din jaf, ci e din averea mea, ră
masă dela tatăl meu contele —  eu merg 
liber la moşiile mele din Stiria, ear tu 
fi fericit şi laudă pe marele Dumnezeu, 
a cărui lucruri îs neajunse, şi neînţelese 
de mintea omenească.

Oaspele dela T. R.

—  Adică de mă miram şi eu! — Sa
bia cea lungă m’ar fi străpuns.— »Trăeas- 
eă Măria sa Bărbica«, esclamă Băştinaşu 
închizând sciimpetele.

— »Trăească, sbiera şi Ilie —  văzând 
voia bună a stăpânu-so ! H i ! zmeilor, mân- 
cavar Liliecii, c’amar vaţi îmblînzit, mai de- 
unăzile aş fi putut prinde epuri cu voi, 
acu abia vă tîrîţi —  Hi.

Era zi cu soare frumoasă, drumul bun 
şi prin ţinuturi locuite, —  deci Băşti
naşii după lung timp acuma adurmi liniş
tit, legănat de vîjeitul isvoarălor şi par
fumat de zefirul florilor, cel adia lin, de 
ciripitul păsărilor, amestecat cu duiosul
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€ ’o vint birasle 
să ne ia bucatei*!

sunet al fluerului, in care-şi îngropa jalea 
micul cioban de pe Târnavt,

* **
Departe intre hotare era un aşeză

mânt Inimos, case frumoase încunjurate 
tu zid, grădină mare şi de două părţi pă
duri de ştejar întinse. —  Aeeste aşezămin
te predomniau valea la şesul, —  iar dru- 
mafii noştri obosiţi de drum, în capul nopţii 
şi mai începând ai momi şi ploaia, care 
cernea rouă măruntă, îi sili să ceară adă
post, mai reraânându-ie încă două zile de 
drum, pănă la Măgură, —  dacă smeii s’or 
odihni.

—  Nici avii lipsă să ceară, căci po
pas» era al drumarilor, —  şi cea mai fru
moasă casă era aranjată pentru primirea 
călătorilor.

Ilie îşi văzu de zmeii lui, iar Băşti- 
naşiu îndată fu condus în odaia de dur- 

jmit, în a căreia uşe era un oehiu de fe
reastră, —  tocmai 15 era numeru uşei —  
părea că odăiţa vrea eu ochiul ăla să va
dă ce să petrece în sala cea mare şi tă
cută.

In sală iau servit cina. —  Băştinaşul 
nostru iar era gata să pice întrun năcaz,
—  sudorile iar îi curgeau, —- şi cina aco- 
io rămase binişor unde i-o pusese. Oare 
c# s’a întâmplat?

Doamna casei i-a adus cina. O frum- 
seţe ne mai pomenită nici de poeţi, nici 
de pictori numai de Băştinaşu.... era mi
nunata lui Elenă.

Nu m’a cunoscuţi Dar cum vine ea 
aici, să să fii măritat a doua oară?! Ce 
popă ar fi cununat’o î  Doamne fi cu mine,
—  că de nu am să-mi perd minţile, — îşi 
şopti în sine, închizând uşa odăiţei, şi ră- 
zimându-se ca perdut de masă.

— Cum tnî-a jurat că pănă la moar
te ! cine ştie ?...  haid să ne liniştim, de
ce să credem ce-i mai rău !

Se desbracă să se îngroape în perne, 
şi să doarmă. Deodată aude şoapte dulci 
si paşi regulaţi preumblându-se prin sală, 
şi nainte şi napoi. —  lut© merge la feres- 
fcrue, şi să uită. Acum nu mai asuda, ci 
Inima lui aşa se bătea în peptu-i, în cât 
gata era să spargă fereastra.

Minunata lui Elenă se preumbla c’un 
tîuăr, c’un domnişor frumos voinic, şi tot 
mereu îl săruta cu foc, şi el iară o îmbră- 
ţoşa şi-o săruta, aşa încât pe bietul Băşti
naş vedenia asta îl făcea să-şi scape din 
minţi şi să între în amarul năcazului. 
Şoaptele lor cele dese şi ’nfocate nu le 
putea auzi, căci urechile-i vîjeiau ca iazu 
morii, iar capui începu a-i fl 'greu, şi-o 
neînţeleasă întunecime dureroasă i se apă
sa spre ochi, din care numai sărutările 
dulci, şi ferbinţile îmbrăţişeri ale Elenei, 
cu cela, îi aduceau aminte, că el cine-î, 
altcum în momentu ăsta abia-şi putea da 
samă de sine. Acutn însă deodată îl cu
prinse o mânie primejdioasă şi cum se 
îmbrăţişau ceia, iute luă puşca, — desfăcu 
poganul (cocoşul oţelelor), o puse la ochi,... 
ochiul stâng îl închise, şi ţelul era pe 
ambii să-i puste___

Dar deodată îşi zise el tremurând,„Lasă mânia de seara pe dimineaţa“ .
Eată-mă Măria ta Bărbîcă, cu toate, 

că gata-’s să sar pe păreţi de mânie, tot 
ţi-ascult sfatul, zise el, aşezând arma încet 
fără sgomot şi căzând pe pat, ca mort....

—  Dar nici eu să nu fiu om de ome- ; 
nie, dacă mâni dimineaţă n’o pedepsesc cu 
moarte pe zîna cea afurisită.... Of ileană,... 
Of femeilor, diavole,* şi v ipere ! şi buimă- 
ciţţ adormi târziu după miezul nopţii, som- 
aul lui era conturbat de aiurări şi vedenii 
cumplite.

Dimineaţa sculându-se, părea moş
neag de zile, era mai liniştit, şi când îi 
servi iar frumoasa Ileană dejunul el în
cepu liniştit şi cu duioşie :

— Stimabilă cucoană î aşi avea o în
trebare dacă mi-aţi fl iertătoare?

—  0 !  prea bucuros domnul meu, 
ie-m i stă ’n putinţă.

—r Aseara-’m văzut aci im tîuăr, tare 
sămâna c’un cunoscut al meu, rogu-vă 
îum îi cheamă?

—  0 Domnul meu! E lungă povestea,
«u daca-ş şti că vă interesează v ’aş spune-o,

răspunse Elena ştergându-şi lacrimile, în 
care vreme se aşeză pe scaun în faţa lui..~

— Era mândru şi frumos, eî, iar ta
tăl meu fiind om tare bogat şi eu vază la 
curte, voia să me deie după Lisandru boe- 
rului, care bietul s’o şi puşcat, dar aşa 
mi-a fost scris, peste voia tatălui meu 
m’am cununat cu George Băştinaşul, şi 
blăstamul părinţilor iute m’au ajuns, abia 
3 săptămâni trăirăm la olaltă. Puţine zile 
senine, în averea noastră la Măgură, şi 
iacă domnule că ’ntr’o dimineaţă vin pan
durii şi-l duc cătană p« sufletul meu Bă
ştinaş,... —  aci Ileana nu mai putea spune 
de plâns înteţit ce-i rupea băerile inimei — 
Blăstâmatu-i-am pe pizmaşi,... dar, de el 
nimica n’am mai auzit, ci am aflat numai 
că nu ştiu unde a fost prin Bănat bătaie 
mare cu Turcii, şi-o picat poate şi ei săr
manul. Eu văzându-mg singură între piz
maşi, am dat in arândă averea, şi c’un 
singur servitor şi cu Ionel în braţe am 
luat lumea ’n cap. Vream să merg până 
unde-oiu afla ceva urmă de bărbatul meu, 
doi ani am alergat pe drumuri, până în 
urmă cumpăram moşioara asta, ca de-oiu 
muri eu, să aibă măcar el ceva avere....

—  Cine...? dacă bărbatul nu mai 
trăeşte ?

—  Ionelul meu D-le, el, copilul meu,
şi-al Băştinaşului, el, care învaţă aci 1a 
Alba-Iulia, şi ’n toată seara vine cu căruţa 
acasă, şi dimineaţa merge iar, că doar el 
era asară pe care-I sărutam cu foc. Numai 
pentru el mai trăesc, şi când mă uit lung 
la el văd pe tatăl său, şi când vorbesc cu 
el, vorbesc cu tatăl său, cu acest suflet 
mare, bun şi viteaz, care cine ştie unde-a j 
roşit ţărina cu sângele lui. Şi-acu iar urmă 
plânsul neîntrerupt, dar plângeau doi în 
cor... Nici eroul nostru nu mai putea re
ţinea furtuna ce-i strângea inima şi-i ră- 
nîa sufletul. . ..........................................

Băştinaşul o privi lung, şi cu strigă
tul »Eleno!« iătă soţul tău e aici 1 o îm
brăţişa cu atâta foc şi iubire, — precum 
peană nu poate descrie. Multă vreme, nici 
pomană să mai poată unul grăi ceva, — 
dar cele două inimi ce s’au găsit vorbiau 
ele, şi şopteau dulce, —  o, cum şi-au ui
tat ambii toate durerile, — ea şi cum 
nici nu eh ar fi petrecut atâtea nă
cazuri, şi-amaruri, că bine-o zis cine-o zis 
vorba ceea : »un pieur de fericire, e ’n stare 
a îndulci o mare de pelin«.

—  Iute î trimete după sufletul meu!
—  de care nici în minte nu mi-a venit,
—  Ilie! Ilie î tu te du — de eAţi ani e?

— Acuma întră ’n al 16-lea an — 
răspunse Elena astupând u-i gura cu - o 
sărutare, care-1 buimăci, — şi ambii să 
’ntrebau unu pe altu, că oare nu visează ! 
Of, bunule Doamne! fi binecuvântat es- 
clarnă Băştinaşul.

—  Amin î — răspunse un coco naş 
frumos intrând pe uşe, şi care cu lacrimi 
în ochi să aruncă în braţele tată-său!

— »Aici fiul meu! aici«—  Toţi trei erau 
îmbrăţişaţi. Cine poate descrie serbarea 
acestor inimi curate, toţi trei reprezentau 
geniul baştinei române!

—  Rugaţî-vă şi voi cu mine şi zi
ceţi ca Dumnezeu să ţină încă mulţi ani 
pe bunul bătrân boer Bărbieă!

— El mi-a spus vorba »Lasă mânia
de seara pe dimineaţă«, — şi de nu-o ţi
neam.... Iute îşi aduse aminte, că era aci
să devină ucigaşul copilului său unic şi 
al femeiei sale credincioase şi sincere!

Noi le ştim toate, —  Băştinaşul le 
povesteşte lor —  şi ei să minunează, — 
dar acum mergem cu ei pănă pe la Do- 
bâca, la Măgură, să vedem de 17 ani ce 
mai face Tudor Băştinaşu cu Simina-Lina. 
Zmeii odichniţi sboară ducând cu ei în 
caiească trei fiiinţe din cele mai fericite 
sub soare, — Ilie încă era ca nebun d e ; 
bucurie mare, — zmeii încă păreau a în
ţelege totul, —  că jucau în raza soare
lui, de oamenii văzându-i, — credeau că-i 
căruţa lui Ilie proroc, cu cai sfinţi înari
paţi.

II. Revederea.

—  Vale-o! Vale-o L. Mă moşnege!
— of, of, potignească-te tuleii, — mişcă-te 
cu zor că-i pac© bună! vino mă,... iu te!

Pandurii, m-or ţipa şi din cociubă. 
Ruşine şi amar... Vai de noi oameni buni, 
nu ne lăsaţi — sbiera Simina-Lina din 
băerile plumânilor, c’un vers ameţit şi 
răguşit, în ce vreme Tudor-Băştinaşu, abia 
venia şontorogind răzimat, cât el de bâtă 
cât bâta de el, —  c’abia mai biruia cele 
80 de erni, ce i s’au îngrămădit pe umeri. 
Vă pot spune însă dragii mei, şoptind să 
n’audă nimeni, —  că zău din averea cea 
mare, acu n’avea decât pe baba Simina- 
Lina —  şi-o cociubă răzimată eu proptele, 
s’a fost prea împrietinit cu jidanii. —  EI 
văzu în curte, domni frumoşi şi o doamnă 
tare mândră. —  Păi doamnele nu-s »vi- 
grehajtăi« doar....

—  Tu eşti Georgiu meu cel rupt din 
soare, începu bătrânul deodată desmetecit,
—  şi lacrimi îi udau obrajii —  şi ăsta va 
fi nepotul —  şi asta? —  dar asta Babo! 
Elei Babă, —  iată Elena/ —  vale-o dragii 
mei, mă tem că-i plesni de bucurie —  ro
gu-vă spăriaţi-mă iute cu ceva, —  că de 
nu mor. —  Simina-Lina-i speria, că-i trânti 
în braţe pânea cea ţapână, apoi rugân- 
du -se Iui Dumnezeu toţi săltau de bucu
rie pe lângă masa întinsă de Elena.

— Gata era să uit Ghiţă pânea ta,
—  zise Elena, şi luând pânea dela boerul 
Bărbieă, o dete s’o înceapă, dar uscată era,
—  cât să rupse cuţitul în ea, —- iar când 
totuşi o începură... Elei!... păi mă rog în 
pâne erau aşezaţi în stâlpurele oable 15 
ntiî în aur !

han Radina.0 amintire de Paşti.
Eram în vârstă de 20 ani şi ca pro

fesor la un penzionat din provincie. O du
ceam când bine, când rău, numai ca să-mi 
pot câştiga existenţa. Mulţi dintre noi au 
trecut prin acest purgatoriu al penziona- 
telor, pănă când am putut sa ajungem 
ceva.

Cu toate aceste eram fericit şi ştiţi 
pentru ce? Să v’o spun.

înfcr’o dimineaţă, stând la fereastra 
penzionului, zării la un geam de vis-a-vis 
un chip drăgălaş de fată, care-şi pieptăna 
părul blond auriu.

Era într’o .Toi, îmi aduc aminte 
cum aşteptam să sune clopotul de Intrare 
în clase. Eram scufundat în contemplarea 
acelei fiinţe încântătoare, când de-odată 
tresării. Clopotul suna ora 8.

La sgomotui acesta vecina mea îşi 
ridică capul şi mă văzu. Eu mă roşii, de 
oarece privirea ei era la început supărată, 
apoi din ce în ce se făcea mai blândă.

In timpul prelegerii mă gândeam nu
mai la frumoasa mea necunoscută. La 
amiazi ştiam deja cine este. Era Mărioara, 
nepoata cofetarului, unde elevii noştri 
erau buni muşterii.

In aceiaşi zi plecai la preumblare cu 
elevii din clasa mea şi trecurăm prin „faţa 
cofetăriei, în uşa căreia sta unchiul ado
ratei mele. II salutai, el mă resalută cam 
surprins.

Seara eumpărai de acolo bomboane, 
pe care mi le împacheta Mărioara, cu care 
făcusem cunoştinţă.ţ *

De atunci în toate zilele, timp de o 
lună mergeam la cofetărie şi-mi îndopam 
gura cu bomboane. Eram atât de sfiicios, 
încât, evitam privirile directorului şi ale 
celorlalţi din colegi, un francez şi un neamţ.

In starea asta mă găseam în ziua în
tâia de Paşti. Aveam vacanţă. Des de di
mineaţa deschisei fereastra.

Ah, cât de frumos este să trăieşti! 
Pasările ciripeau, iar din toate părţile ră
suna glasul sărbătoresc al clopotelor, prea
mărind sf. înviere.

Fui deşteptat din aceste contempla- 
ţiuni de vocea poştaşului, care-mi dete 
un pachet zicând:

—  Pentru d-ta, d-le Corneliu! Uimit 
şi tremurând de emoţiune desfăcui pache
tul legat cu o panglică roşie, în care aflai 
un ou înfăşurat în vată. Era un ou de 
Paşti, făcut din zăhar, pe care aflai scrise 
cuvintele »Speranţa«.

—  Ah, e dela Mărioara! Mi-a ghicit 
taina inim ei! Ca un nebun începui să aco- 
per cu sărutări oul, care răspândia un par
fum de viorele. Fantasia mea lucra cu o 
aşa activitate, încât după o oră mă îm- 
brăcai ca de Paşti: Redingotă nouă, pălă
rie de asemenea şî parfumat ca o calfă 
de friser eşii în stradă, bine înţeles cu oul 
de zăhar în buzunarul redingotei. Eram 
în culmea fericirei. Când trecui pe lângă 
cofetărie, stăpânul îmi strigă tare »Christos 
a înviat!« cu un zîmbet ironic.

*—■ Adevărat ca înviat! răspunsei In
trând în cofetărie. Ne cinstirăm ca de 
Paşti. Ochii mei însă căutau pe Mărioara, 
în care vreme tuşam perplex.

—  N’ai mai scăpat de guturai? mă 
întrebă el iarăşi cu un zîmbet ironic.

—  Nu, şi pentru aceea am venit ca 
să iau nişte bomboane de tuse.

—  Apropos, mă întrebă cofetarul. A  
reuşit gluma?

II privii uimit.

—  Ah, poate nu eşti tovarăş. Colegii 
d-tale m\-au spus eri, că au cumpărat un 
ou de Paşti şi l ’autrimis unui amic a ilo r  
pe care să-l facă a crede, că i l’a trimis o 
frumoasă necunoscută, după care suspină 
de două luni.

Pământul părea că se învârteşte în 
jurul meu.

—  Ei cerurâ un ou cu un moto potrivit, 
Mărioara mea a şi găsit unul. Iţi va spune 
ea mai bine ca mine, cât de mult au rîs, 
când oul a fost împachetat şi legat cu o 
panglică roşie, Apropos! Am uitat să-ţi 
spun o noutate. Scuză-măcă am fost atât 
de nepoliticos faţă de un vechiu muşteriu 
ca d-ta. Nepoata mea nu te va mai servi 
cu bomboane. Deseară se va logodi cu d-1 
Păunescu de la banca »Salvarea«.

Asta era prea mult pentru mine.
Căzui zdrobit pe un scaun în vreme ce 

cofetarul striga :

—  Na©, încă două pelinaşuri !

Auzii o trosnitură sub mine, oul se 
sdrobise, mă aşezasem pe el. Din fericire 
întră un muşteriu şi eu avui timpul să 
mă strecor neobservat. Voiam să fiu acasă 
—  singur în durerea mea.

Ajungând la poartă, trecui repede pe 
lângă colegii mei. Ajungând în camera 
mea, mă aruncai pe pat. Aruncându-mÎ 
din întâmplare ochii pe calendarul de pă
rete, înţelesei că Paştile au căzut în 1 Apri
lie. Cazul acesta mă vindecă cu totul de 
acea boală amoroasă.

Corneliu.

O scrisoare.
In anul 1894 amare dureri a cauzat 

numeroaselor rudenii moartea timpurie a 
fostului profesor la liceul Sf. Sava din 
Bucureşti Nicolae Barbu.

Nicolae Barbu s’a născut fn anul 
1856 în Braşov (suburbiul Şchei). Tatăl 
său Nicola Barbu, a fost clisier al biseri- 
eei Sf. Nicolae. Tânărul Nicolae a studiat 
gimnaziul şi a luat bacalaureatul în anul 
1875 la şcoalele noastre centrale. După 
absolvarea şcoalelor de aici a trecut în 
România, unde a fost ajutat la continua
rea studiilor sale filosofice (între care şi 
4 ani la filosofie în Berlin) de boerul Râ- 
dulescu. După ce a primit diploma, a fost 
angajat ca profesor la lioeul „Sf. Sava“ 
în Bucureşti.

in vara anului 1888 vrând tânărul 
profesor, să oeroeteze bătrâna şi roman
tica ţară Italia, piecă deja pe la finea lui 
luliu din Constanta peste Bosfor. Din ac
cidentul din Bosfor s’a ales cu o boală 
de nervi şi bătaiă de inimă, iar nemiloasa 
moarte în anul 1895 a pus capăt vieţii 
tânărului şi talentatului profesor. A  murit 
în etate de 38 ani.

Sunt numai oâte-va zile, de când 
neputincioasa mamă a profesorului Barbu 
în etate de 81 ani, după grele suferinţe 
de aproape 7 ani de zile muri. Dela dânsa 
au rămas mai multe scrieri şi cărţi păs
trate dela fiul ei Nicolae. Găsit’ara întră 
acestea un studiu „Poesia D’amoru la 
Elini“ de N. IUrbu, pubHctă ir 
reşti la anul l8sl, u. t .p o g r a ^ ^  • maj
cescu şi această scurtă ser „. r suni toate za-mează.

Au * t



Pagina 4. G A Z E T A  T R A N S I L V A N U L Är. «1.— 1907.

Scafaudavea vaporului „Mar*“ la mare 
la  intrarea in Bosfor.

Gomtaniinopol, t August n. 1888.
După multă cumpănire şi bătaie de 

©ap mă decisei în fine a întreprinde o că
lătorie pe ţărmurii de meazâ-zi ai Euro
pei eu scop de-a visita ruinele architectonice 
ale vechilor ţări clasice, purcezând în sens 
invers de acelaş drum, pe care-1 făcuse Ovi- 
diu la mergerea sa în Exiliu.

Mă urcai deci alaltăerî dimineaţa din 
portul Constanţei în vaporul austro-ungar 
»Marş«, care venind dela Galaţi, pleca spre 
Constantinopole, şi de aici spre Alexan
dria Egipetului. Acest vapor, unul dintre 
©ele măi mari ale mărilor sudice şi ostice 
europene de o lungime cam de vr’o 80 m. 
mi-se părea destul de greu şi destul de 
puternic pentru a înfrunta cele mai agi
tate valuri ale furtunilor. Râzând aşadară 
şi nepăsător arătam cu degetul de pe ba
stiment unui amic (care venise să mă în- 
soţeasă pană în port) una din micele bărci 
suspendate prin scripeţe de marginea va
porului, şi-i strigam în glumă aceste cu
vinte fata le: »Asta va fi ultima noastră 
speranţă«. —  »Slabă speranţă«, fii răspun
sul amicului, căruia ’i dau astăzi cea mai 
formală desminţire, căci fără acea barcă 
arătată în glumă ca salvatoare, mintea 
mea nu-şî putea da samă ce s’ar fi în
tâmplat.

Ziua de 30 Iuiiu era o zi splendidă : 
nu se vedea pe cer decât soarele lucind 
după nişte nouri transparenţi şi alburii, 
vântul sufla lin şi favorabil navigaţiunii 
noastre şi marea era liniştită. Mulţumirea 
şi veselia se zăria pe feţele tuturor pasa
gerilor navigaţiunii şi fără nici o grije de 
pericul râdeau pe punte şi-şi aruncară 
unul altuia cuvinte glumeţe şi nimerite. 
Timpul se strecura astfel repede şi pe ne
simţite, pănă când între cer şi mare întu- 
nerecul nopţii se lăţi şi ne alunga de pe 
punte în cabinele noastre.

Eri mă sculai de dimineaţă spre a 
privi spectacolul încântător al răsăririi soa
relui, ale cărui raze aruncate pe Bosfor 
sunt, preeum se ştie, magice şi fermecă
toare. Admiram din depărtare malurile 
verzi, parte sorite, parte umbrite, dealu
rile aproape conice presărate de vechi 
ruine, — când de-odată un şuierat răgu
şit, viguros şi prelungit ne deştepta din 
eontemplaţiunea noastră. Era un imens 
vapor rus » Gastroma«, ce se ’ntorcea din 
China la Odesa, încărcat de ceaiil, având 
pe catargele sale arborat stindardul gal
ben al boalelor contagioase. Bastimentul 
nostru îi răspunse printr’un alt şuerat lung 
şi lugubru, cel din urmă al său şuerat. El 
ţinea la dreapta, eară vaporul rus la stânga 
şi amândouă se apropiau cu mare iuţală, 
ea doi monştrii, unul asupra altuia. Cioc
nirea era inevitabilă, şi într’un moment o 
tăcere mormântală se întinse pe toată 
puntea bastimentului nostru, când deodată 
auzirăm pe eăpitanul strigând cu o voce 
timbrată de disperare: »nelle barche, nelle 
barche« şi o sguduitură puternică băgă un 
noian de fiori reci în inimile noastre. 
»Gastroma« spărsese coastele lui „Marsa 
tocmai aproape de maşină şi pătrunsese 
cu prora pană în mijlocul lui. —  Atunci 
urmă un moment teribil! —  Ah ! Să fij 
văzut pe mamele strângându-şi copilaşii j 
în braţe cu mânile încleştate de disperare, 
să fi văzut femeile îmbrăţişându-şi bărbaţii 
lor ţipând, să fi văzut figurile lor palide 
de teroare, buzele lor tremurânde, mişcă
rile convulsive ale mânilor, ochii lor scân
teietori, în care spaima urcase lacrimile, ţi 
s’ar fi sfâşiat inima de durere şi înduio
şare. Şi nu era nicâiri nimeni, care să ne 
îmbărbăteze inimile, care să potolească 
eonfusiunea, care să ne întindă o mână 
de ajutor, căci căpitanul şi ofîcerii săi au 
fost cei dintâi, cari au părăsit vaporul pe 
o barcă, lăsându-ne pe noi singuri să ne 
scăpăm, cum ne va conduce priceperea sau 
ursita. Nici bărcile rămase nu se puteau 
folosi în această confusiune înfiorătoare, 
căci pentru a fi apărate contra ploii şi 
uscăciunii, ele erau acoperite de pânze 
groase, legate de margini cu funii, pe care 
în turburarea şi rătăcirea minţii nimenea 
nu le putea deslega. Din fericire văd lângă 
mine, suspendată încă pe scripeţe, o barcă 
neacoperită, în care nişte marinari voiau 
a’şi căta scăparea. Intr’un moment mă arun
cai şi eu într’ânsa, deşi posiţiunea ei era 
foarte înclinată, căci pe când partea din 
apoi atinsese apa, la cioc să încurcaseră 
frînghiile pe scripeţe şi dacă această posi- 
ţiune mai continua un moment, ne prăvă- 
liam în mare. Dar marinarii tăiară iute 
frînghiile şi acuma barca plutia pe apă. 
Când începurăm a ne depărta de vapor, 
îmi aruncai ochii pe punte şi văzui cu 
i-prezeiirivită de durere copilaşi şi femei 

înarmat, ca \ fumului, întinzându-şi spre noi
du cei pizraaşf'3’Şate Şi rugătoare şi conju-
kotărît dar ce t'i ” e depărtăm a ră  dânşii.

va lupta pentru esistenţă a

omului nu este mai cumplită şi mai săl
batică, decât în faţa morţii apropiate. Barca 
ocoli repede vaporul, care începea a se 
scufunda, şi se ’ndreptâ spre bastimentul 
rus, care la ciocnire nu primise altă stri
căciune, decât o spărtură largă cam de 
un metru în partea anterioară, de-asupra 
nivelului mării. Ajunşi la coastele „Gas- 
trotmiu ne urcarăm în grabă împingân- 
du-ne unul pe altul pe o scară lungă de 
vre-o 3 stânjini şi lasată de marinarii ruşi 
pănă în barca noastră.

Scăpat pe Gastroma numai în hainele 
de pe mine, fui întâmpinat de bunăvoinţa 
extremă a căpitanului rus, care aflând nu
mele şi naţionalitatea mea, mă conduse 
îndată la un compatriot al meu d-1 doctor 
colonel Demostene, salvat ca şi mine de 
pe vaporul Marş împreună cu soţia sa, 
din pericolul comun. Dânsul treeuse de 
pe punte pe pascrelă(?) printr’o negură de 
fum, ce eşia din maşina vaporului spart 
şi reuşise a apuca o scară de frânghia, 
ce s’aruncase de marinarii Gastromei nau
fragiaţilor lui Mms. îşi poate ori-cine în
chipui, câtă uşurare am simţit aflând pe 
cineva, căruia să-i comunic impresiunile 
acestei înspăimântătoare catastrofe. Bra
vul comandant al Castromei Viadislav Ar- 
dalionovici împreună cu ajutorii săi Petre 
Consmanminovici şi S. Popoff căutară cu 
o amabilitate, care nu se va şterge din 
memoria noastră, a ne linişti şi a ne face 
să uităm nefericitul accident. Ei ne con
duseră în sala de mâncare, un salon foarte 
luxos, unde intr’un colţ ardea o candelă 
înaintea icoanei lui Crist şi în mod auto
matic mânile noastre se ridicară spre a 
face semnul crucii. Comandantul rus ne 
declară apoi, că suntem oaspeţi bineveniţi 
ai Gastromei, că se va întoarce cu noi la 
Constantinopole şi ne învită a lua parte 
cu el şi cu ofieerii săi la un dejun, care 
mi s’a părut prineiar. După-ee ajunserăm 
aproape de portul Stambulului şi făcurăm 
dispoziţiunea noastră relativă la catastrofă 
înaintea consulului rus subsemnându-o, 
puturăm debarca într’o luntre, care ne 
conduse în fine la ţărm. Astfel scăparăm 
din gura celei mai cumplite morţi, păstrând 
flecare din noi în sufletul său o în tipă
rire neştearsă a teroarei acestei zile.

Spicuiri din proverbele iui 
Anton Pann.*)

* ) Despre Isnesi :

Nevoiaşul la toate,
Ziee €â nu poate!

Lenea e cocoană mare,
Care n’are de mâncare!

Toţi pretutindenea sapă,
El duce cânii la apă !

Par’eă pentro vorbă vie,
Gura îi cere chirie!

De lene şi de urît,
Tocmai sub pat s’a vârît!

Mamă! zi să vie nenea,
Ca să-mi mai scuture lenea!

De vreai sfat la vre-o treabă, 
Mergi, pe leneşul întreabă!

Ăst’ lucru l ’aş face ’ndată,
Dar n’am cine să mă bată!

Lenea, când este mai mică, 
Tot ştie şi ea de frică!

A visat, că s’a ’n ghimpat,
Şi umblă la picior legat!

Şchiopătează, mititica,
Că a călcat’o pisica!

Und’eşti mamă, să mă vezi,
Că şi eu am ochii verzi?

Trimite pe nevoiaş,
Să-ţi slujască la ce vas!

Şade şi el între noi,
Ca măgarul între oi?

Ţine-mă Doamne îneai,
Dacă vreai să mă mai ai!

Fă om dintr’un lemn de tei 
Şi mi-1 botează „Măftei!“

*) Din broşura Mânunchiu de tiovvL d* 
Nicolae Omcm sen. înv. pens. în Braşov.

b) Despre beţivii

Picioarele nu’l mai ţin,
Şi tot strigă: adu vin!

Beţivul, când este beat, 
îi pare, câ-i împărat!

Cu vinul şi cu somnul,
Uită grijile omul!

Vinul e pentru noi,
Dar nu e pentru boi!

Vinul e toiagul bătrâneţelor 
Şi nebunia tinereţelor!

Vinul bun şi nevasta frumoasă 
Sunt două rele la casă?

Cine bea pân’ la ’mbătare, 
Nume bun în lume n’are!

Şi decât să-ţi iasă nume rău, 
Mai bine ochii diu cap!

Căci: Cine te vede Intrând în
[crâşmă,

Nu ziee, c’ai intrat, ca să te
[ ’nehini!

Dar: vinul e dat ea să-l bea
[voinicii,

Nu toţi nevoiaşii!

Beţivul, când trece pe punte, 
închide ochii, ca să nu vază apa!

c) Diverse.

Un năcaz abia îţi trece 
Şi vin în locul lui zece!

Luminarea se aprinde pentru cei
[ce văd,

Nu pentru cei orbi?

Munca e blagoslovita,
Când te ţii de ea, ai pită!

Dacă des sărbători faci,
Nu ai cu ce să te ’mbraci!

Furnica îşi strânge hrană 
De cu vară pentru earnă!

De et cade sărbătoarea s t Paşti ia
SOl aşa de târziu? Cauza că Paştiie noa
stre se serbează în anul acesta cu 5 săp
tămâni mai târziu decât au serbat occi
dentalii Pastile lor, nu este a se căuta — 
scrie »Revista teologică«, numai în deose
birea dintre călindarul gregorian şi cel 
iulian, căci atunci ar trebui să avem o 
diferenţă numai de 13 zile, iar nu de 5 
săptămâni. Cauza principală zace în fazele 
lunii. Ştim, că Sinodul prim ecumenic dela 
Nicea (325), pentru a stabili o uniformi
tate în sărbarea Paştilor pentru toate bi
sericile ereştine a luat hotărârea, ca Pa- 

! ştile să se serbeze totdeauna şi pretutin- 
denea în Dumineca primă după luna plină, 
care urmează echinocţiului de primăvară. 
Acest termin a fost fixat astfel şi din acel 
motiv, pentru-ca sărbătoarea Paştilor cre
ştine să nu coincidă eu Pascha iudaica, 
care se sărbâ la 14 Nisan, termin care 
corăspunde la 16 Martie v.; iar ecvinoeţiul 
de primăvară e în 21 Martie, atât st. n. 
cât şi st. v. Călindarul gregorian premerge 
celui iulian cu 13 zile, drept aceea ziua 
ecvinocţiului după călindarul gregorian (21 
Martie n.) corespunde zilei de 8 Martie st. 
v. Se poate întâmpla însă, ca luna plină 
să cadă după acest dat (8 Martie v.) şi 
înainte de 21 Martie v., atunci' occidentalii 
ţin sărbătoarea Paştilor înainte de ziua 
ecvinocţiului nostru (21 Martie v.) aşa cum 
de fapt s’a întâmplat anul acesta, sărbând 
Paştiie în 18 Martie v. în cazul acela, când 
la 21 Martie v. e lună plină şi dacă 21 
Martie v. cade Sâmbăta, atunci. Dumineca 
următoare ead Pastile atât la occidentali, 
cât şi ia orientali. Dacă 21 Martie v. şi luna 
plină se întâmplă Dumineca, atunci în acea 
Duminecă au occidentalii Paştiie, iar orien
talii în Dumineca viitoare. In anul acesta 
lună plină avem după ecvinocţiu (după 21 
Martie v.) abia numai în 15 Aprile v. la 
orele 8 şi 15 minute dimineaţa. Dacă 15 
Aprilie v. ar fi căzut Sâmbătă, s’ar fi pu
tut sărba Pastile în Dumineca imediat ur
mătoare; dar deoarece 15 Aprilie v. cade 
Dumineca, trebue amânată sărbătoarea cu 
o săptămâna, fiindcă luna plină cade Du
mineca la orele 8 şi 15 minute dimineaţa, 
iar după tipicul bisericesc învierea se face 
după 12 oare noaptea, ceea-ce ar fi înainte 
de ivirea lunei pline şi în cazul acesta nu 
ar corăspunde hotărârii sinodului ecume
nic. Astfel sărbătoarea Paştilor amânată 
pe Dumineca următoare, corăspunde da
tului de 22 Aprilie v.
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rut „Popasuri vânâtoreşti“ de Ion Bér~ 
stanul pe 205 pagini formatul octav maţ* 
preţul cor. 1.50 bani plus 20 bani pori». 
Se poate procura prin librăria A. Mureşia- 
mu Braşov.

Diverse.
„Wovelea de Vasilie Banta Butdcesm. 

Broşura are 286 pagini şi conţine istoridr» 
frumdse scris, intr’un limbagiu plăcut. Pre
ţul ei e 1 cor. 60 bani plus 20 bani porto,

Poesii de Yaaiie Ranta Buticese«. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ . Preţol 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Versori ie dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-{- 6 b. porto.)

Cartea ilustrată pentru oopii şi copile 
de George 8inm. Acâstă broşură conţine 
poesii istoridre şi morale spre esoitarea 
gustului de cetit la oopii. Preţul 50 bani 
-f- 56 b. porto.)

Dinu Miliao roman. Nenuica sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 ban! 
porto.

Feciorul Papei. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amede» 
Mudini. Diu viaţa tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţui 2 cor. 
plus 10 b. porto.

A  apărut „Dae’aşi & # păsărică“ • 
romanţă frumosâ pentru voce si piano, cu
vintele de I. Ioanovits, compusă de d-i 
Ştefan C. Voim. op. 1. preţul 80 bani plus 
5 bani porto şi se pote procura prin L i 
brăria Â . Mureşianu Braşov.

» R o m a n a «
aste titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
«aplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de eolonă. în 5 figuri. 
Descrisă şi espl&ată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei origimilă. Cu-o In
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în euart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei coi» 
de note (musiea „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costă numai 2 cor. 50 ban! (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Pomana“ se pote procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.


